

NOTAS Y COMUNICADOS OFICIALES

SECRETARIADO DE MILICIAS

Industrias militarizadas. — Camaradas del arte de vestir, ¡salud!

Necesidades de guerra determinan militarizar todas las industrias que se dediquen y puedan dedicarse a la confección de equipos para nuestros milicianos. La medida os ha alcanzado. Sabemos de vuestro desinteresado amor por la causa antifascista; que sentís en vuestros hogares y en la carne de vuestros propios hermanos y convécinos—¡los nobles milicianos!—todo el dolor y la tragedia que asola a España, vilmente espoliada, escarnecida y ensangrentada por la canalla fascista. Conocemos la generosidad de vuestros sentimientos, la grandeza de vuestra alma, la sensibilidad de vuestro espíritu... Es más, sabemos también que no carecéis de inteligencia, ni del sentido de la responsabilidad; sin embargo... LA GUERRA ES LA GUERRA. La guerra es la violencia organizada, calculada, la monstruosidad organizada, y a tanta barbarie no se la puede combatir, y mucho menos vencer, si no se organiza, concienzudamente, la resistencia primero y la ofensiva después.

Hay que vencer, camaradas del Vestido; hay que abatir a las hordas fascistas y tornar a España la paz por todos anhelada. Es la hora de los sacrificios. Todos al unísono hemos de luchar por la causa. Unos en la vanguardia; otros en la retaguardia. Aquellos, jugando la vida gallardamente, sufriendo con resignación, ejemplar las penalidades del frente, pasando frío, ¡mucho frío!; vosotros, procurando mitigar los sufrimientos de aquellos, suministrándoles vestidos, ropas de agua y abrigo! En la retaguardia se organiza la victoria; en la vanguardia, frente al enemigo, se ejecutan los planes, se consuma el triunfo, en pos del cual todos luchamos, y todo sacrificio es poco.

Al militarizarnos no pretendemos imponer una disciplina de cuartel. ¡No! Sólo deseamos, por necesidad, organizar vuestro esfuerzo, unificándolo; dirigirle militarmente, severamente, porque la guerra es una cruel realidad. Y el humano dolor no admite demoras. Toda dilación o disculpa que pueda alegarse para eludir la obligación de acabar con la guerra, es una cobardía, una traición más. Los traidores y los cobardes no caben en nuestros medios, no merecen nuestro perdón.

A trabajar, pues, hombres y mujeres del Arte del Vestido. A trabajar sin descanso, con abnegación y entusiasmo. Si así lo hacéis, de los frentes de combate os llegarán emocionados besos y fraternales abrazos.—El comisario general de Guerra, B. Alonso; el secretario general de las Milicias, J. G. Malo.

«Incurciones periodísticas».

No es la hora de polemizar. El ánimo no está para ello dispuesto, ni el tiempo sobra para tales torneos. Sin embargo, hay que salir al paso a ciertas reiteradas incurciones de mal gusto, aunque de refinado estilo y pérdida intención.

Tenemos para los periodistas—no para todos, porque el que es amigo de todos no lo es de ninguno—las debidas consideraciones. Entre los compañeros de esta profesión y los que accidentalmente la ejercen, nos honran fraternales amigos y, no obstante, a la hora de decir la verdad—con las veladuras que las circunstancias imponen—no hacemos distinciones, a todos tratamos por igual.

La nota publicada por el Secretariado de Milicias, con el mismo epígrafe que ésta, adolece—para el mal comprendedor—de un defecto fundamental: que no refería concretamente el motivo de la misma, el hecho consumado que la justificaba. Ni ayer ni hoy pueden decirse. Mañana, acaso. De tal índole es la «incurción». Pero el suspiro que lo deseamos darle, personalmente, la explicación adecuada, concreta y convincente. Que vengan a oír a cuantos se sientan aludidos; pero cuíden hallarse exentos de pecado, porque no damos belligeridad a quienes tengan por qué callar, y de éstos que se colocan la venda cuando otros reciben la pedrada, los hay en todos los campos y en todas las profesiones.

Y no se diga que nuestras notas impide a determinado periódico expresar en sus páginas la emotividad del momento, porque es faltar, jesuiticamente, a la verdad, y lo prueban, con elocuencia insuperable, otros periódicos de la localidad, en los que, afortunadamente, la cosa personal no inspira al periodista.—J. G. Malo.

NOTA

Por el jefe del Estado Mayor y las fuerzas navales de la República en el Cantábrico, se ha dispuesto con toda urgencia se trasladen a Bilbao todos los marineros y fogoneros de la Armada en servicio activo que se encuentren con permiso o licencia en la provincia de Santander, para lo cual deberán personarse en la Comandancia

militar de esta plaza para ser transportados.

Santander 3 de noviembre de 1936.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO Y ABASTECIMIENTO

Sección de Distribución Local.

Se pone en conocimiento de todos los dueños de cafés y bares económicos, figones y del ramo de Alimentación, que deberán pasarse en el día de hoy, de nueve a una y de tres a seis, por Socubiles, número 2, Gremio de Cafés y Bares, para un asunto que les interesa.

Se les ruega la más puntual asistencia y que vayan provistos del recibo de la contribución.

DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA

(Comisión de Bibliotecas)

Sigue la Comisión de Bibliotecas adelante con su labor. Prepara y crea. Así, a la constitución de la biblioteca circulante de Tudanca, hemos de agregar, hoy, la creación de tres de igual tipo: una en Cabezon de Liébana y en Cabuérniga y Peñarubia las dos restantes. Terminados algunos pequeños detalles de organización, comenzarán rápidamente a funcionar.

Y nada más. Si el movimiento—como dice el axioma—se demuestra andando, quiere esta Comisión que el de ella se demuestre con hechos, que no con palabras.

Santander 3 de noviembre de 1936.

V. B., el director general, G. de la Colina; por la Comisión de Bibliotecas, Urano Macho.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA LOCAL

Sección de Socorros.

Relación de los objetos recibidos en esta Sección, con destino a la tómbola: Ramón Menezo, cinco objetos celulares.

Camisería Inglesa, una lámpara de cristal.

Domingo Toral, una jarra peruana, una jarra castellana, un tintero de Carabanchel pequeño, una japonsita, una jardinera de colgar bajo, un tiborcito, todo de cerámica artística.

Alfredo Muela, un gramófono y discos.

Señora de Catalán, una maceta latón.

Crispín de Blas, un aparato de luz cristales fantasía.

Dos amigas, dos muñecos fantasía.

Sección Socorros, una mantelería de seis servilletas, una mantelería de once servilletas, otra ídem de seis, dos colchas de seda, una polvorera, una mantelería de siete servilletas.

Savoy, restaurant, un par de chancos de goma.

Marina Jerez, modista, una muñeca fantasía.

Eutimio del Amo, una docena de cubiertos.

Inocencio Martínez, un aparato de luz.

Investigación de Asistencia Social, dos jarrones plateados.

DIRECCION GENERAL DE INDUSTRIA

Se pone en conocimiento de todos los abonados de gas y electricidad, tanto de Lebrón como de Electra de Viego, que los recibos que con fecha de octubre del presente año, se pasarán a cotro en el presente mes de noviembre, deberán ser satisfechos íntegramente, ya que las bonificaciones sobre los consumos realizados en los meses de julio y agosto, a que hacía referencia el decreto de 7 de agosto de 1936, fueron efectuadas en su día.—El director general.

A LA DIRECCION GENERAL DE JUSTICIA

Concurriendo a la Delegación de Viviendas infinita de arrendatarios lamentándose de que al verse en la necesidad de ocupar viviendas, algunos propietarios pretenden elevar el importe de las rentas conforme al decreto de 29 de septiembre, se hace público que todo arrendatario que se considere agraviado por este concepto podrá instar ante esta Dirección general de Jus-

ticia, la revisión de la renta para que únicamente pueda satisfacer la que legalmente corresponda.—Teodoro Quijano.

DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

En el día de hoy ha sido remitido por la Dirección General de Agricultura a todos los Comités Agrícolas locales la siguiente Circular, que por su importancia reproducimos:

Para dar cumplimiento a lo que dispone el Decreto de 7 de octubre último, del ministerio de Agricultura, respecto a la incautación de fincas rústicas, interés de ese Comité que con la mayor urgencia se reúna e invite a un representante de cada agrupación política y sindical legalmente constituidas en ese término municipal, constituyéndose de este modo en Junta calificadora, que formará inmediatamente la relación de propietarios que por cualquier causa deban ser clasificados como enemigos del Régimen, remitiendo dicha relación a esta Dirección de Agricultura, que la dará el curso que el citado Decreto determina.

Santander, 2 de noviembre de 1936. El director general, M. Ramos.

Sección de Industrias de la Lecha.

Con el fin de evitar aglomeraciones que perjudican el buen funcionamiento en la administración de los intereses de esta Sección confiados y que permitan desarrollar la cantidad de trabajo que requiere la misma, se pone en conocimiento del público en general y particularmente a los compañeros organizados, que las horas de oficina serán a partir de esta fecha de nueve y media a una de la mañana y por la tarde de tres a cinco.

Lo que a los efectos consiguientes se pone en conocimiento del público.

Santander 3 de noviembre de 1936. El presidente, Celestino Beda.

Dr. J. MANZANOS

Aparato digestivo. Cirugía.
Radiología.
De 12 a 2 y de 4 a 6.
PABLO IGLESIAS, 37, CHALET
(Parada de tranvía y autobús)
San Martín.— Teléfono 23-67.

COMISARIADO DE DEFENSA MILITAR

Instalación de refugios

Se advierte al vecindario que, en caso de bombardeo, pueden hacer uso los siguientes refugios, que están ya terminados:

LA REYERTA. Barrio de Eduardo García: Casa Almacenes.

CALLE DE SAN FERNANDO: Sótanos de la casa Viuda de Valderrama.

CALLES DE MADRID Y ANTONIO LOPEZ, 11 y 13: Almacenes.

SANTA CLARA: Instituto de Segunda Enseñanza, bajos.

CALLE DE SEVILLA: Escuela de Artes y Oficios, bajos.

RIBERA: Puente de Atazaranas, Salón de Limpiabotas y Casa de Correos, bajos.

IGLESIA DEL CRISTO.

RIBERA: Delegación de Hacienda (pasadizo).

—HERNAN CORTES: Arcos de Dóriga.

PLAZA DE LA LIBERTAD: Arcos de Botín.

CASTELAR, 11 y 13: Casa Siboney, bajos.

CASIMIRO SAINZ: Casa núm. 23, bodega.

DOCTOR MADRAZO: Casa número 26, bodega.

TETTAN Y SARDINERO: Antiguo túnel del tranvía.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA

EDITORIAL MONTAÑESA

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-53



Entre las flores que forman las alas de un triángulo está una mujer rusa, sobre la cubierta del barco, posa para LA VOZ DE CANTABRIA y en su persona saludamos a las mujeres rusas que recibirán las flores ofrecidas por el Partido Comunista de Santander como sincera manifestación de cariño de sus camaradas españoles.— Los tripulantes del vapor ruso desembarcan para comer con las autoridades y visitar la población.—Fotos Alejandro

RUSIA Y ESPAÑA

A BORDO DEL "TURKSIB"

—Camarada: ¿dónde se encuentra el responsable del barco?—pregunto al primer marino que encuentro en el puente.

El muchacho se extraña del todo al oír su idioma patrio en un país extranjero; desaparece un momento y vuelve con dos de sus compañeros, cuyos rostros se alegran cuando les estrechamos la mano.

Explico, al que parece ser el primer oficial, que representamos al Comité local del Partido Comunista de Santander. Nos invita a entrar en el comedor, limpio y agradable. Los retratos de Lenin y Stalin nos saludan. En la mesa, un ramo de flores, ofrecido, como nos dice el camarada, por una delegación del Frente Popular.

—Hemos recibido muchísimos ramos. Tuvimos que distribuirlos por todos los camarotes del barco. La simpatía que se nos demuestra desde nuestra llegada no puede ser agradecida con simples palabras.

—¿Qué tal fué el viaje? Me dijeron que tuvisteis un mar malísimo...

—Si, una tormenta muy fuerte. Ya antes de salir había mucho viento, pero zarpamos sin entrar en consideraciones. Sabíamos que teníamos necesidad de lo que os traemos, regalado por la ciudad de Leningrado, y no

había tiempo que perder. Por momentos tuvimos la inquietud de que no llegaríamos. A medio camino el mar se tragó un compañero nuestro, sin que pudiéramos evitarlo. Otro compañero resultó herido en la cabeza. Pero ¿qué importaba? Nuestro entusiasmo venció a los elementos naturales, y hemos aquí, satisfechos de haber cumplido con un deber sagrado.

—¿Qué piensa la Unión Soviética de la guerra civil española?

—Mi pregunta extraña a mi interlocutor.

—¿La Unión Soviética...? En Rusia no se habla más que de España. En la calle, en el taller, en la fábrica, en el teatro, en el tranvía, todos nuestros pensamientos son dedicados a los heroicos combatientes antifascistas de España. Mitines y más mitines. Hay oradores cuyo valor no puede ser discutido: son hombres maduros, fuertes, que no tienen miedo a nada, pero cuando defienden la causa de los republicanos españoles ante un auditorio silencioso, lloran de emoción.

Desde el 19 de julio, Rusia y España no son más que un solo pensamiento. El pueblo soviético considera a España como su patria propia y a los antifascistas españoles como hermanos de sangre. Los niños soviéticos

no se acuestan antes de haber oído las noticias de España. Tienen todos un mapa, una bandera republicana y otra fasciosa, colocados en la pared, sobre la cama. Y según lo que oyen a la «radio», se dan cuenta en el mapa de la marcha de la guerra. Cuando salimos del puerto, nos acompañaron hasta el último momento por lo menos diez mil personas: mujeres, hombres y niños. Y cuando llegamos... tenemos miedo de pensar en ello. Las interminables preguntas que nos harán todos sobre vuestra vida, sobre lo que pensáis; las mil preguntas nos asustan de antemano. No podemos atender a todos.

Luego son ellos quienes nos hacen preguntas, recomendándonos ser fuertes, tener fe en el porvenir, tener esperanzas. «Sabed luchar: el resto vendrá por sí mismo.»

Damos una vuelta de inspección. Nos enseñan los camarotes, las máquinas, la sala de recreo, con los retratos de Molotov, de Vorochilof, de Engels y de Marx. A la izquierda, un gramófono y la biblioteca; a la derecha, un pequeño billar. Sobre una pared, el periódico que la tripulación redacta en el barco, y en la otra pared son expuestas las noticias que llegan diariamente por «radio».

Todo está limpio. Hay un ambiente de inteligencia, de alegría y de comprensión. La disciplina no está ausente: al contrario. Pero esta disciplina es leera, inteligente; la disciplina proletaria, que no necesita comentarios.

Invitamos a la tripulación al festival de ayer, 3. Nos lo agradecen. Les explicamos en qué consiste el programa. Y nos preguntan si nos interesaría el proyectar la película rusa «Tchapaiev», que nos prestarían con mucho gusto.

Nos despedimos. Antes de marchar, nos dice un camarada:

—Decid a nuestros hermanos que no se preocupen. Nosotros tuvimos que sostener una lucha peor que la vuestra y teníamos el mundo entero contra nosotros. A pesar de todo, hemos vencido. Que no se desanimen un solo momento. Hay en alguna parte ciento setenta millones de hermanos vuestros que no permitirán que España sea la víctima del fascismo.

BRUNO FONTANA

EL SEÑOR
Don Alber'o Villalabeitia Renteria
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A LOS 49 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA
R. I. P.

LOS SEÑORES GERENTES, APODERADOS Y PERSONAL DE LA «CASA HIJOS DE SIMEON GARCIA Y COMPAÑIA,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida. La conducción del cadáver se verificará HOY, miércoles, a las DOS Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Antonio Mendoza, número 9, Chalet Villalabeitia. El duelo se recibe y despide en la casa.

Santander, 4 de noviembre de 1936.

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 4 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.
Teléfono 37-34.

RUIZ ABAD
— DENTISTA —
Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
Plazuela del Príncipe 11, primero
(Casa de Edoñasa)

EL SEÑOR
Don Alberto Villalabeitia Renteria
(Conde de la Casa Hijos de Simeón García y Compañía)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 49 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Su esposa doña Milagros Mezos Gutiérrez; hijos Alberto (ausente), Pedro, Flora, María Dolores y Luis; madre política doña Florentina Gutiérrez (viuda de Mezos); hermano don Miguel (del Comercio de la plaza) hermanas políticas doña María Céspedes, doña Balbina Bilbao y doña Paulina Mezos; tíos, sobrinos, primos y demás parientes

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida. La conducción del cadáver se verificará HOY, miércoles, a las DOS Y MEDIA, desde la casa mortuoria, calle de Antonio Mendoza, núm. 9, Chalet Villalabeitia. El duelo se recibe y despide en la casa.

Santander, 4 de noviembre 1936.

Parece ser que hoy se ampliarán los puestos en el Gobierno para dar entrada en el mismo a la C. N. T.

INFORMACION DE MADRID

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO
MADRID, 3.—El presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Largo Caballero, pasó toda la mañana de hoy trabajando en su despacho oficial del ministerio de la Guerra. Recibió por la tarde y a primera hora de la noche varias visitas.

DE LAS OPERACIONES DEL DIA DE AYER

MADRID, 3.—Durante el día de hoy han continuado las operaciones victoriosas de las fuerzas de la República en los distintos frentes de combate. A las primeras horas de la mañana, en las inmediaciones de Torrejón de Velasco, fué bombardeado por nuestra aviación un convoy que fué sorprendido a unos diez kilómetros de Valdemoro, y que se hallaba compuesto por más de setenta camiones. Por la tarde, siguiendo la aviación republicana su heroica actuación, continuó sus bombardeos de concentraciones enemigas en distintos puntos del frente Centro, causando numerosas bajas y protegiendo los ataques y avances de la Infantería y tropas de tierra, que causaron varios prisioneros a los rebeldes. El parte de guerra facilitado por el coronel Sandino, da cuenta de que continúan los

avances de las tropas de la República en todos los sectores de los frentes aragoneses. El enemigo, en distintos puntos, ha intentado llevar a cabo algunos reconocimientos y avances, siendo rechazado energicamente por las fuerzas leales. En cuanto se refiere a Asturias, nuestras milicias continúan batallándose con elevada moral y espíritu de sacrificio, infligiendo al enemigo duros castigos, y obteniéndose por nuestra parte algunos nuevos puestos.

DE INTERES PARA LOS AGRICULTORES Y TENEADORES DE TRIGO

MADRID, 3.—Por el ministerio de Agricultura se ha hecho pública una nota, en la que el ministro del ramo hace saber a los agricultores y poseedores de trigo de las provincias leales la obligación que tienen de dar toda clase de facilidades a las comisiones de compra de las provincias que se hallen a falta del artículo.

LA JUNTA CENTRAL DE SOCORROS

MADRID, 3.—La Junta Central de Socorros ha facilitado su acostumbrada nota, en la que se da cuenta de que los ingresos en el Banco de España y en la Caja de la Junta, ascienden a pesetas 6.985.313'95. Los socorros satisfechos ascienden a 4.064.810. Las existencias son de 2.930.503,95.

EJEMPLARIO POPULAR

MADRID, 3.—El Comité de vecinos de la casa número 3 de las Peñuelas, ha entregado con destino a las milicias la cantidad de 171,80 pesetas, producto de una suscripción, y además, un importante lote de ropas y prendas de abrigo.

El Sindicato de la C. N. T., del pueblo de Bolaños, con el mismo destino ha enviado sesenta sacos de patatas, diez de judías, quince de pimientos y tres de cebollas.

Para el sostenimiento de las residencias y organizaciones de colonias infantiles de la Agrupación de periodistas profesionales, ha sido entregada la cantidad de 1.840,95 pesetas, producto de una suscripción en la que han participado diversas organizaciones y periódicos de la capital.

La Sociedad de herradores de Madrid y su provincia, ha hecho entrega de la cantidad de 112,10 pesetas, que con las cantidades entregadas con anterioridad suman un total de 809,15, importe de una suscripción abierta.

Los pueblos de Játiva, Nava, Puebla del Duque y otros de la provincia de Valencia, han remitido al Parque Central de Abastecimientos de Madrid, siete vagones con viveres y prendas de abrigo con destino a las milicias que luchan en los frentes. Entre los viveres, figuran 6.000 kilos de arroz, 12.900 de patatas, 1.000 de harina, 200 de cacahuet, 1.000 de cebollas y otros.

El Comité de vecinos de la casa número 33 de la calle de Mariana de Guzmán, ha hecho un importante donativo consistente en doce mantas y otras numerosas ropas y prendas de abrigo.

La Agrupación socialista de Cerabanchel Bajo ha hecho entrega de seis mantas, treinta y una bufandas y quince camisetas y otras prendas.

LA AVIACION FACIOSA REHUYE COMBATIR CON LA LEAL

MADRID, 3.—Se ha podido comprobar que la aviación faciosa rehuye los combates con la leal. Por dos veces se ha dado ya el caso de que los aparatos del Gobierno hayan tomado parte en acciones, siendo presenciada la operación por los «cazas» enemigos, que no solamente no tomaron parte en el combate, sino que huyeron.

INTERESANTES DECLARACIONES DE UN SOLDADO ITALIANO

MADRID, 3.—Hace cuatro días fué hecho prisionero en uno de nuestros frentes un soldado italiano, llamado Luis Corsi. En unas declaraciones que ha hecho ha manifestado que fué traído a España forzosamente para pelear al lado del fascismo. Ingresó en el Cuerpo de Infantería el 19 de abril, y el comandante Luigi, que manda el diecinueve cuerpo de Artillería, le eligió para, juntamente con otros cincuenta, venir a España a luchar contra las fuerzas de la República. Ninguno de ellos se presentó voluntario.

Les fueron entregadas a cada uno la cantidad de doscientas liras y embarcaron en Génova, desde donde fueron trasladados a Vigo. El buque en el que hicieron la travesía era de nacionalidad italiana y lo mandaban oficiales de la misma nacionalidad.

Desde Vigo, los soldados italianos fueron trasladados a Salamanca, Cáceres, Talavera y Toledo. Ha dicho también que en Cáceres hay varios soldados italianos peleando con los faciosos. En Illescas hay emplazadas algunas piezas de artillería de nacionalidad italiana. La mayor parte de estas piezas están mandadas por oficiales italianos, y de la misma nacionalidad son los caracoles, apuntadores y ayudantes.

MADRID, 3.—Ampliando detalles de las declaraciones anteriores, hechas por el soldado italiano Corsi, se sabe que éste fué hecho prisionero en el sector del Centro. Se sabe que al tiempo de trasladar a Corsi, obligatoriamente, como se le trasladó, se trajeron también de Italia cincuenta italianos más, treinta cañones y cincuenta cajas de municiones.

Las declaraciones de este soldado italiano y su presencia en España evidencian de la manera más clara la participación que tienen los Gobiernos faciosos en la guerra promovida por los rebeldes en España, a pesar de lo cual se obstinan ellos en formular acusaciones contra otros Estados en el seno del Comité de no intervención.

OTRO IMPORTANTE DONATIVO

MADRID, 3.—Los directores de los periódicos «El Liberal» y «Heraldo de Madrid» han hecho hoy entrega, con destino a la suscripción para hacer frente a las necesidades de la guerra, de una importante cantidad que se eleva a 136.863,65 pesetas. Ya anteriormente habían entregado también otro donativo importante en 100.000 pesetas, y el día 22 de agosto último, donaron asimismo la cantidad de 102.040,15 pesetas. Estos donativos corresponden a los que viene haciendo la empresa editora «La Universal».

UNA REUNION

MADRID, 3.—Se ha celebrado una reunión, a la que han asistido representaciones de todas las Juventudes de los partidos que integran el Frente Popular.

En esta reunión se acordó ir a la creación del Comité Nacional de Coordinación.

UNA CORRIDA DE TOROS EN SEVILLA

MADRID, 3.—Por noticias recibidas en esta capital, procedentes del campo facioso, se sabe que en Sevilla se celebró una corrida de toros a beneficio de los rebeldes, en la que tomaron parte los diestros Domingo Ortega, Victoriano de la Serna, José Sánchez Mejías y el aficionado Antonio Alvarez de Guzmán.

También se sabe que los nombres de la calle de Galán y García Hernández y otras han sido sustituidas por los de General Franco, General Queipo de Llana, 18 de Julio, etc.

Se sabe asimismo, por noticias procedentes también del campo facioso, que Pérez Madrigal es en la actualidad gobernador civil de Burgos y que Manuel Marraco es el jefe de servicios y las órdenes de los faciosos.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MATUTINA

MADRID, 3.—Los periódicos de la mañana publican comentarios en torno a la defensa de Madrid.

«El Sol» dice que la defensa de Madrid debe realizarse con un ejército regular y con recursos propios.

«Política» dice que se dicten las medidas necesarias para la movilización de hombres. Añade que a medida que éstas se vayan poniendo en práctica, irá desapareciendo incluso la preocupación de la guerra actual.

«La Libertad» dice que hasta hoy se había demostrado que el enemigo tenía superioridad en lo referente a armamento y material bélico, pero que hoy se ha deshecho ya esta creencia y que en breve tendrá lugar un combate en el que se demostrará lo contrario. Agrega que es necesario cumplir las órdenes de los jefes, pero sin discutirlos ni hacer ningún comentario sobre ellos.

«Juventud» dice: «Mujeres y niños de Madrid: Os salvaremos! ¡La canalla fascista y extranjera, no pasará!»

CONTINUACION DE UNA VISTA

MADRID, 3.—Ante el segundo Tribunal Popular continuó hoy la vista de la causa seguida por los sucesos desarrollados en la Escuela Central, sección de Infantería, con motivo de la sublevación militar.

Declaró en primer término el comandante Caucho, que relató los sucesos en la forma conocida. Dijo que había visto la proclama que fué lanzada por los aviones y que cuando la leyó manifestó su creencia de que no había inconvenciente alguno en que las leyeran la tropa.

Después manifestó que cuando comenzó el bombardeo por parte de los leales, él advirtió que no bombardearan, puesto que la tropa que había era, sin duda alguna, afecta a la República.

Presta declaración a continuación el comandante Castrejuna, que se expresa en parecidos términos.

Seguidamente lo hace el también comandante Francisco Velasco, que no aporta datos de interés. A la pregunta que le formula un miembro del Tribunal sobre si él estaría dispuesto a tomar las armas para defender a la República, contestó:

—Yo he hecho promesa de lealtad y siempre responderé a ella.

A continuación prestan declaración varios procesados.

El fiscal dice que ante las manifestaciones de los encartados, que revelan bien claramente la adhesión de todos ellos a la República, retira la acusación. Elogia la justicia con que procede el Tribunal.

El presidente dice a continuación que el Tribunal ha acordado absolver a los procesados, evidenciando así el espíritu de justicia con que obra.

Un miembro del Jurado da un viva a la República, que es unánimemente contestado por los procesados y miembros del Tribunal.

LA AMPLIACION EN EL GOBIERNO REPUBLICANO

MADRID, 3.—Se ha llevado a cabo la ampliación del Gobierno para dar entrada en el mismo a la C. N. T. Con este fin se han creado algunos ministerios y otros se dividirán. Parece ser que a la cartera de Propaganda, de nueva creación, irá don Carlos Espiá, de Izquierda Republicana. Al ministerio de Trabajo pasará don Anastasio de Gracia, que deja la cartera de industria y Comercio. A Sanidad irá don Federico Monsey, de la C. N. T. A Justicia irá el señor García Oliver, también de la C. N. T. Se crearán otros dos cargos de ministros sin cartera, que serán concedidos a otros tantos elementos de Izquierda Republicana.

Es probable que esta misma noche o mañana por la mañana quede resuelto ya todo lo relativo a esta modificación o ampliación del Gobierno.

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11. principal

Dirección general de Asistencia Social

SECCION DE SOCORROS

Relación de donativos recibidos en esta Sección de Socorros, con destino a Asistencia Social:

Suma anterior, 12.886,60 pesetas. Matilde Gutiérrez Ortiz, 25 pesetas; Adolfo Morlete, 75; señor Torriente, 25; Francisco de la Fuente (refugio de tercer donativo), 10; José Sánchez Murelaga, 25; Fernando Postigo, 15; Ramón Pombo, 5; Indalecio Santos, 50; Antonio Botrán, 50; Guillermo Piñero, 25; Juanita Pinedo, 10; Concepción Loreto, 50; Mario Martínez Herreros, 25; Pilar Lampre Soró, 25; Cándida Gómez, 10; Julio González (hijo), segundo donativo, una moneda de oro; María Arce de Gutiérrez, 25; Secundina Garzón, 15; María Luisa Pérez López, 10; Manuel Suárez Menéndez, 7; Antonio Valle, 25; Ricardo de la Horga, 25; José Manuel Ruiz Gutiérrez, 50; y Elena Sigüenza, 10.

Total, 13.516,10 pesetas. Continúan recibiendo donativos en Hernán Cortés, 9, pral.

¡Trabajador!

Si de verdad sientes anhelos de liberación, tu puesto de honor está en las Milicias de vanguardia; pero antes de alistarte haz examen de conciencia. Has de ser valiente y abnegado, bravo para luchar hasta morir; resignado para sufrir estóicamente todas las privaciones y penalidades que la lucha actual crea.

EL SECRETARIADO DE MILICIAS

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 3.—El parte de guerra facilitado a las diez y veinte de la noche de hoy en el ministerio de la Guerra, dice así:

FRENTES DEL NORTE Y NOROESTE—En la zona oriental, nuestra artillería disolvió una concentración enemiga que pretendía fortificarse. En el sector centro de este frente, tranquilidad. La aviación republicana ha actuado durante todo el día sobre la columna enemiga del sector de Grado. La artillería e infantería leales continúan haciendo retroceder al enemigo.

FRENTE DE ARAGON—Nuestros aviones han operado durante varias horas por todo este frente. Una centuria ha sorprendido en los montes de Zuera a un importante convoy rebelde, haciéndole quince muertos y numerosos heridos y capturándole la totalidad de viveres y municiones que transportaba.

FRENTE DEL SUR—Nuestras tropas realizaron en Luque un reconocimiento, manteniendo un fuerte combate con las fuerzas enemigas y capturándole siete prisioneros y bastante material de guerra.

FRENTE DEL CENTRO—En Guadarrama se han presentado seis evadidos de Segovia. En los demás sectores de la Sierra, ligero paqueo. Tres columnas enemigas han atacado fuertemente a las fuerzas leales del sector Sureste de Madrid, obligándolas a una ligera rectificación de posiciones, que se ha realizado sin pérdidas de importancia. En el sector de Aranjuez, nuestras tropas han realizado un movimiento envolvente sobre Torrejón de Velasco y Seseña, causando a las fuerzas fascistas grandes daños.

En los demás frentes, sin novedad.

Los partes oficiales del Ministerio de Marina y Aire

MADRID, 3.—Los partes oficiales facilitados por el ministerio de Marina y Aire, dicen:

A LAS NUEVE DE LA MANANA: «Los servicios realizados por nuestra aviación durante las primeras horas de la mañana fueron los siguientes: En las cercanías de Torrejón de Velasco fué bombardeada una columna de infantería y camiones, que operaban en la carretera en una longitud de dos kilómetros. A diez kilómetros de Valdemoro fué bombardeado un convoy constituido por sesenta camiones. En Parla e Illescas se bombardearon concentraciones de tropas enemigas.»

A LAS DOS DE LA TARDE: «Una escuadrilla aérea bombardeó con gran precisión concentraciones de tropas enemigas en Parla y Humanes. La estación de Humanes fué incendiada. La misma patrulla bombardeó en Seseña e Illescas numerosos camiones. Tres «cazas» enemigos que presenciaron esta operación no se decidieron a atacar a nuestras posiciones.»

A LAS OCHO DE LA NOCHE: «Los últimos servicios de nuestra aviación durante la jornada de hoy fueron los siguientes: Una escuadrilla bombardeó concentraciones enemigas en Illescas, Griñón y Torrejón de Velasco, contribuyendo al avance de nuestras fuerzas de tierra. Otra escuadrilla bombardeó un convoy enemigo cerca del puente próximo a la estación de Pinto. Dos bombas de cien kilos cayeron sobre el convoy y otras dos del mismo peso en el puente. Otra escuadrilla bombardeó posteriormente un convoy, formado por camiones, cerca de la carretera de Torrejón de Velasco, y asimismo una concentración enemiga en las inmediaciones de Griñón. Por último, una escuadrilla bombardeó convoyes y concentraciones enemigas en Illescas, Yebes y Yuncos. Todos nuestros aviones regresaron sin novedad a sus respectivas bases.»

COMENTARIOS DE PRENSA

«MUNDO OBRERO»

MADRID, 3.—«Mundo Obrero» de hoy, con el título de «Con el mayor empeño y siempre vigilantes y dispuestos en la retaguardia», escribe que la vigilancia en la retaguardia es uno de los grandes factores de la victoria. Es preciso que la retaguardia permanezca siempre vigilante. Hemos olvidado o pretendido olvidar la existencia de la quinta columna y hace falta que nos demos cuenta de la existencia de la misma.

Publica un vibrante llamamiento a los obreros de la construcción, a quienes pide que sigan trabajando con el mismo entusiasmo que si lo hicieran para ellos mismos, en las obras de defensa y fortificación de Madrid.

A toda plana, da cuenta de la misión de los delegados políticos en las columnas que operan en los frentes.

«LA VOZ»

Inserta una de las más halagüeñas impresiones del día, dando cuenta en ella de los últimos éxitos conseguidos por nuestras tropas, especialmente por la aviación republicana. Publica interesantes informaciones con detalles minuciosos de las operaciones de las tropas republicanas llevadas a cabo durante estos últimos días, y una vibrante arenga dirigida a los milicianos, cuya actuación y heroísmo

FESTIVAL EN HOMENAJE DE LOS MARINOS RUSOS

En el día de ayer, a mediodía, ya estaban agolpadas todas las localidades, que se buscaban con afán. A la entrada se agolpaban muchos que, a última hora, todavía tenían la esperanza de conseguir entrar por algún medio, pero la mayoría quedaron defraudados. Esto basta para suponer cómo se encontraba el teatro por dentro a la hora de dar comienzo el festival; palcos y pasillos, completamente atestados, banderas de todos los partidos y agrupaciones sindicales del Frente Popular; en la delantera de anfiteatro, un gran letrero, en ruso, con la siguiente leyenda: «Las mujeres de Santander saludan cariñosamente a las mujeres de Leningrado.»

En el escenario aparecían los marinos rusos acompañados del señor gobernador, secretario de la Federación Obrera Montañesa y otros directivos. Los aplausos y vítores fueron algo indescriptible. Todos en pie, se escuchó «La Internacional» y el himno nacional. Después, unos niños y niñas, vestidos con trajes rusos, y varias jóvenes llenaron materialmente el escenario de ramos y canastillas de flores.

Seguidamente, el secretario de la F. O. M. dirige un sentido saludo a los homenajeados. A continuación lo hace igualmente el señor gobernador, en nombre del Gobierno de la República.

Un tripulante del barco ruso y el capitán del mismo dirigen breves frases en ruso, de cuya traducción da

elogio y a quienes pide que no olviden en ningún momento la gran labor que están llevando a cabo y la confianza que en ellos ha depositado el pueblo.

«INFORMACIONES»

En su primera plana publica un artículo en que se refiere a los propósitos del enemigo de entrar en Madrid y dice que con un espíritu como el que existe entre el vecindario de la capital de la República, ello no será posible. Se ha obligado al enemigo a retroceder; pero no basta conformarse con ello. Hace falta no solamente impedir su entrada, sino alejarlo todo lo posible de la capital.

En un entrefolio dice que todos deben permanecer en sus puestos de lucha contra el fascismo si se quiere dar el golpe de muerte a éste en Madrid.

«EL SINDICALISTA»

Publica un suelto en el que dice: «Camarada del frente; en todo momento de tu heroica actuación, yérguele activo. Date cuenta de que el mundo entero te contempla. Cuando se lucha, hay que ser superior, hasta en la muerte al enemigo.» Angel Pestaña publica su artículo diario, en el que dice, entre otras cosas, que ni ahora, ni antes, ni nunca, dudó un instante en conseguir el triunfo.

COMENTARIOS DE PRENSA

En el día de ayer, a mediodía, ya estaban agolpadas todas las localidades, que se buscaban con afán. A la entrada se agolpaban muchos que, a última hora, todavía tenían la esperanza de conseguir entrar por algún medio, pero la mayoría quedaron defraudados. Esto basta para suponer cómo se encontraba el teatro por dentro a la hora de dar comienzo el festival; palcos y pasillos, completamente atestados, banderas de todos los partidos y agrupaciones sindicales del Frente Popular; en la delantera de anfiteatro, un gran letrero, en ruso, con la siguiente leyenda: «Las mujeres de Santander saludan cariñosamente a las mujeres de Leningrado.»

En el escenario aparecían los marinos rusos acompañados del señor gobernador, secretario de la Federación Obrera Montañesa y otros directivos. Los aplausos y vítores fueron algo indescriptible. Todos en pie, se escuchó «La Internacional» y el himno nacional. Después, unos niños y niñas, vestidos con trajes rusos, y varias jóvenes llenaron materialmente el escenario de ramos y canastillas de flores.

Seguidamente, el secretario de la F. O. M. dirige un sentido saludo a los homenajeados. A continuación lo hace igualmente el señor gobernador, en nombre del Gobierno de la República.

Un tripulante del barco ruso y el capitán del mismo dirigen breves frases en ruso, de cuya traducción da

elogio y a quienes pide que no olviden en ningún momento la gran labor que están llevando a cabo y la confianza que en ellos ha depositado el pueblo.

Publica un suelto en el que dice: «Camarada del frente; en todo momento de tu heroica actuación, yérguele activo. Date cuenta de que el mundo entero te contempla. Cuando se lucha, hay que ser superior, hasta en la muerte al enemigo.» Angel Pestaña publica su artículo diario, en el que dice, entre otras cosas, que ni ahora, ni antes, ni nunca, dudó un instante en conseguir el triunfo.

En un entrefolio dice que todos deben permanecer en sus puestos de lucha contra el fascismo si se quiere dar el golpe de muerte a éste en Madrid.

«EL SINDICALISTA»

Publica un suelto en el que dice: «Camarada del frente; en todo momento de tu heroica actuación, yérguele activo. Date cuenta de que el mundo entero te contempla. Cuando se lucha, hay que ser superior, hasta en la muerte al enemigo.» Angel Pestaña publica su artículo diario, en el que dice, entre otras cosas, que ni ahora, ni antes, ni nunca, dudó un instante en conseguir el triunfo.

Buzón de campaña de «La Voz de Cantabria»

NOTA DE PESAME

Los milicianos que se encuentran destacados en una posición en el frente de Burgos donde ocurrió la muerte del brigada Echeandía, ocurrida en el momento de intentar salvar la vida de unos milicianos, fué alcanzado por la metralla de los faciosos, lanzada por un trimotor rebelde, envían su condolencia a la atribulada esposa del fallecido y la hacen extensiva a los demás familiares.

Los firmantes de esta escuela son Victoriano Alcalde, sargento; Valeriano Alcalde, Pedro Berastegui, Antonio Solano y Arsenio Ruiz, cabos, y los milicianos Afrodísio Escalera, Emigdio Ruiz, Francisco Montes, Angel Gaxia, Macario Incera, Alfredo Calleja, Emilio Salas, Domingo Puenle, Jorge Ortiz, José Pérez, Ramiro Cacho, Isaac Costo, Laureano Castro, Joaquín Campo, Jesús Carrandí, Pedro Cadavieco, Jacinto Comandó y José Gutiérrez.

ENVIAN SALUDOS

En Nococe se encuentran sin novedad y saludan a sus familiares y amigos, Manuel González Vega, sargento; Angel Santos Arroyo, cabo; Ceferino Barrio, Francisco Toca, Adolfo Blanco, Alfredo Pérez, López Bolado, Justo Muñoz, Gregorio Mier, Emeterio Urraca, Vidal Díez, Bonifacio Simón Fernández, Delfín García, Manuel Rodríguez, José Bravo, Miguel Fernández, José Arroyo, Angel Barrio, Julián Fernández, Asterio González, Raimundo Lanza, Jesús Escagedo, José Obregón, Aurelio Pereda, Francisco Pisano, Pedro Luquera, Enrique Cotera, Venancio Márquez, José Sáiz, Vicente Tregallo, Julio Ruiz, Demetrio Chimenó, Rafael Pérez, todos éstos, guardias y milicianos.

MILICIANOS DE MIENGO

Benigno Cruz Balbontin, Cándido Margotán, Antonio Rodríguez, Epifanio Gutiérrez, Salustiano Miera, Angel Alonso, Angel Velarde, Manuel Sáiz, Luis Laso, Antonio Gutiérrez, Alejandro Díaz y Fernando Coterillo Pérez, que se encuentran en el frente de Burgos, saludan a sus familiares y amigos.

DEL FRENTE DE ASTURIAS

Francisco Marina, Emeterio Fernández, Manuel Gómez, Miguel Bachiller, Santiago Fernández, Juan Gil, Ramón Gómez Gallego, Serafín Losada, Miguel Bellota, Higinio Roiz, Higinio Estébanez, Vicente Gil, Marcos Lombaña y J. Barranquero, envían un cordial saludo a sus amistades y familias.

También dirigen un saludo a sus familias y amigos, desde el mismo frente asturiano, los milicianos de Astillero enrolados en el batallón «Fuentes», en su tercera compañía, Artega, brigada; Velasco, sargento; Julio Gordito y Eleuterio López, cabos, y los milicianos Hilario García, Angel Díaz, Eusebio García, Ricardo Martínez, Secundino Calderón, Cefelino Leza, Eduardo Compostizo, Francisco Capellán, Francisco Uriarte, Antonio Campos, Santos Escandón y Gabino Benavente.

MILICIANOS DE SANTILLANA DEL MAR

Manuel Gándara, Mariano Ramos, Máximo González y Francisco López, este último de Cóbrecos, saludan a sus familiares, comunicándoles que continúan sin novedad y adscritos a la quinta columna.

DESDE CORCONTE

Nos remiten un saludo para transmitirlo a sus familias y amistades, Abelardo Bravo, David Ibáñez, Teodoro Pérez, Rafael Gómez, Epifanio López, Albino Fernández, Isaac Gutiérrez, Blas Bueno, Aurelio Ibáñez, José Fernández y Felipe Gutiérrez.

DESDE BRAÑES

Remiten afectuoso saludo a sus padres y amigos, José Sáiz Solana, Aureliano Bada, Manuel Coterillo, de Ibaño; Gonzalo y Manuel Velasco, Antonio Ibaño y Baldomero Quintana, de San Salvador.

¡MUJER!

Tu exquisita sensibilidad, como madre amorosísima y esposa leal, te obliga a ser beligerante en la lucha que sostenemos contra el fascismo, yugulador de todo atisbo de libertad.

La defensa de nuestra sublime causa te ha asignado un puesto en la retaguardia.

Ocupale y cumplirás con altos designios humanistas y de justicia social.

Serás una camarada, si con tu aliento contribuyes a elevar y levantar, si es preciso, el espíritu combativo del compañero o del hijo que, conscientes de su misión, se han enrolado en la defensa de la Libertad.

No serás camarada, ni mujer, si con tu incomprensión les restas alientos y desmoralizas su espíritu.

¡MUJER!

Cuida por el porvenir de tus hijos, que solamente le encontrarán hermoso y espléndido, en la consecución de nuestro definitivo triunfo.

EL SECRETARIADO DE MILICIAS

En la jornada de ayer continuó actuando con gran intensidad y eficacia la aviación leal

CRONICA EXTRANJERA

Triunfaremos, pues, y derrotaremos al adversario. Tengo la convicción absoluta. Pero para ello, así como tengo fe en la victoria, tengo también que afirmar que hemos de luchar más aún de lo que hemos luchado, pues aún queda mucho por hacer.

HERALDO DE MADRID
En su editorial dice que las fuerzas del Gobierno, que tan bravamente están comportándose en los frentes, no deben mostrarse demasiado jubilosos cuando se obtiene algún triunfo, por grande que sea, ni tampoco acordarse en los casos catastróficos. Ni lo uno ni lo otro. La obligación del miliciano es seguir su marcha sin dejarse influenciar ni por la victoria ni por el revés. La moral y el espíritu deben estar por encima de ello. Inserta también interesantes informaciones sobre los últimos éxitos de nuestras tropas.

INFORMACION DE BARCELONA

EN LA PRESIDENCIA DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 3.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, pasó la mayor parte del día de hoy trabajando en su despacho, donde recibió varias visitas. Entre éstas figuró la de una delegación del periódico «La Noche», que le ofreció un fusil de fabricación alemana que fué cogido, entre otros, en una de las últimas acciones victoriosas de las fuerzas de la República sobre las facciosas.

ANTE EL MICROFONO DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 3.—Ante el microfono de la Generalidad dieron anoche una conferencia los escritores franceses Carlos Vildrac y Tristán Barned. El primero de ellos desmintió las referencias que publica parte de la Prensa francesa sobre el mal estado de Barcelona. Dijo que Barcelona continúa siendo la gran ciudad europea donde existe el mayor entusiasmo y tranquilidad. Unicamente la presencia de algunos milicianos es lo que da la sensación de que existe la guerra. Tristán Barned dijo que un pueblo como el español, que lucha en la forma en que éste lo hace, no puede por menos de obtener la victoria.

EL PARTE DE LAS MILICIAS

BARCELONA, 3.—El parte de las milicias antifascistas, dado hoy a conocer por medio de la emisora de la Generalidad, dice:
Frente de Aragón.—En el sector de Alcañiz, sin novedad. En el sector de Caspe, nuestras avanzadas, que operan en la zona de Helguera, han sostenido ligero tiroteo con un núcleo faccioso de Belchite, sin consecuencias. En el sector de Bujalaroz, la columna que opera en el Norte de este sector, ha sostenido un tiroteo con el enemigo obligándole a huir y a abandonar sus po-

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EN ELORRIO SE PRESENTA UN SOLDADO PROCEDENTE DEL CAMPO ENEMIGO

BILBAO, 3.—Hoy ha pasado a nuestras filas otro soldado del campo enemigo, presentándose en el sector de Elorrio, donde hizo interesantes declaraciones. Entre las cosas que nos ha contado este muchacho, que es vizcaíno, destacan los efectos de la derrota causada por nuestras fuerzas al enemigo el día 4 del pasado septiembre en la zona de Elgueta-Campanzar. Fué crecidísimo el número de bajas sufridas por los rebeldes, que al ser transportadas a Vitoria causaron en aquella ciudad enorme impresión. Parece que, como consecuencia del resultado catastrófico de aquella operación, se sumaría a un jefe faccioso.

Dice el soldado que ha pasado muchas calamidades. Se les alimentaba con conservas y sentían hambre, siendo grande la desmoralización existente entre sus compañeros de batallón, la mayoría de los cuales están deseando pasarse a nuestra zona. A unos les detiene el temor de ser sorprendidos por los oficiales rebeldes o los falangistas, que les fusilarían irremisiblemente, y a otros, la serie de «bulos» que allí se propalan, haciéndoles ver que la situación en el campo leal es desesperada. Entre las cosas que les dicen está la caída de Bilbao, que les aseguran es cosa de un par de días. Por ese estilo son todas las demás noticias, a cual más absurda sobre la situación en nuestro campo.

EXPLOSION DE UN GASOMETRO EN DEUSTO, CON VARIOS HERIDOS

BILBAO, 3.—A las cuatro y media de ayer tarde se registró una explosión en una fábrica sita en Deusto.
La explosión se produjo en un gasómetro, y las causas de ella se ignoran, de momento.
Hubo varios heridos, que fueron trasladados al Hospital civil, siendo curados por este orden:
Marcelo Francisco Marigorta, de veintidós años de edad, natural de Bilbao, soldado, que resultó con fractura de la muñeca izquierda y estallido del ojo izquierdo. Grave.
Francisco Guerra-Echevarría, soldado, de Erandio, de veinte años. Sufría grave lesión en el vientre.
Y José Bilbao Sandoval, de veinticuatro años, de Bilbao, que sufrió fractura de la cefala derecha y otras lesiones de carácter reservado.

CLARIDAD

El enemigo —dice— insiste en sus propósitos de tomar Madrid. Nuestra obligación es impedirlo. Hay que vencer, hay que aplastar al enemigo por encima de todo y cueste lo que cueste. Tenemos elementos y material suficiente para ello. En su impresión del día da cuenta de que continúan los avances y jornadas victoriosas de las fuerzas leales en los frentes, especialmente en los cercanos a Madrid. Nuestros bravos milicianos resistieron magníficamente algunos combates, y en otras ocasiones, rechazaron e hicieron retroceder al enemigo. Pero hace falta emplear todos los esfuerzos. Es necesario comprender que el material por sí y ante sí, con ser un elemento muy importante, no es el decisivo. El factor hombre es tan indispensable como el material.

Para medidas económicas, Ribaldín

siones avanzadas refugiándose en Perdiguera. Nuestras fuerzas han fortificado sus posiciones en este sector. En el resto de los sectores, sin novedad.

Frente de Huesca.—En el sector de Tardienta el enemigo ha hostilizado nuestras avanzadas sin consecuencias. Nuestra artillería ha batido a un núcleo faccioso que intentaba avanzar hacia nuestras posiciones.
Tres trimotors se han presentado en nuestras filas de los sectores Norte y Centro, con el propósito de bombardear con torpedos de gran potencia. Rápidamente salieron nuestros cazas que obligaron a los aparatos facciosos a huir rápidamente, habiéndose podido observar que uno de ellos iba completamente ametrallado.

NUESTRAS AVANZADAS EN EL SECTOR DE HUESCA

BARCELONA, 3.—Noticias recibidas de Barbastro dan cuenta de que nuestras avanzadas en el sector de Huesca se hallan a ciento cincuenta metros de la ciudad. Desde ellas se bate a los rebeldes de la capital a tiro de fusil. Se han realizado numerosas incursiones sobre las calles de Huesca, habiendo regresado nuestros bravos milicianos con viveres, material de guerra y prisioneros.

COMUNISTA FUSILADO POR LOS FACCIOSOS

BARCELONA, 3.—Nuestras fuerzas avanzadas superaron que los elementos facciosos asesinaran a un comunista llamado Pedro Carbajal. Esta noticia, al ser conocida, causó gran indignación en una de las centurias que más se han distinguido en el cerco de Huesca, y que está mandada precisamente por un hermano de dicho comunista fusilado. Esta centuria, con su actuación heroica, está realizando verdaderos estragos en el enemigo. Esta centuria se está distinguiendo a diario por su pujanza en el ataque y por su magnífico espíritu de sacrificio.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EN ELORRIO SE PRESENTA UN SOLDADO PROCEDENTE DEL CAMPO ENEMIGO

BILBAO, 3.—Hoy ha pasado a nuestras filas otro soldado del campo enemigo, presentándose en el sector de Elorrio, donde hizo interesantes declaraciones. Entre las cosas que nos ha contado este muchacho, que es vizcaíno, destacan los efectos de la derrota causada por nuestras fuerzas al enemigo el día 4 del pasado septiembre en la zona de Elgueta-Campanzar. Fué crecidísimo el número de bajas sufridas por los rebeldes, que al ser transportadas a Vitoria causaron en aquella ciudad enorme impresión. Parece que, como consecuencia del resultado catastrófico de aquella operación, se sumaría a un jefe faccioso.

EL PARTE DE LAS MILICIAS

BARCELONA, 3.—El parte oficial de guerra facilitado hoy por las milicias vascas no tiene otro hecho que destacar sino el de que continúa la evacuación de la población civil de Mondragón, habiéndose visto que en el día de hoy han salido dos nuevos trenes llenos completamente de personas.

UN DELICADO Y GRAVE SERVICIO DE ESPIONAJE

BILBAO, 3.—El director general de Seguridad, al recibir hoy a los periodistas, les dio cuenta de que por algunas confidencias que se tuvieron se supo que determinadas personas que ostentaban representaciones del Estado, que merecen toda clase de consideraciones, se dedicaban a facilitar la fuga de elementos perseguidos, o simplemente sospechosos, e incluso se enviaban y recibían algunos documentos por los cuales se facilitaban al enemigo datos de interés relacionados con la guerra tanto en los frentes de combate como en la retaguardia.
La Dirección general de Seguridad, de acuerdo con el consejero de Gobernación, comenzó inmediatamente a hacer gestiones con la mayor actividad. Estas diligencias dieron como resultado la detención del cónsul de Colombia, que se halla convicto y confeso de haber facilitado dos pasaportes a individuos consignados como súbditos colombianos, cuando se trataba de personas sobre las que recaían sospechas. Como consecuencia de esta detención continuaron las indagaciones, que se llegaron a efectuar hasta en un buque de nacionalidad inglesa, registrándose los equipajes de todos los pasajeros e incluso las valijas diplomáticas. En una de ellas, la del cónsul de Austria y de Hungría, se encontraron documentos dirigidos al Gobierno faccioso de Burgos y algunos otros y cartas que contenían conceptos delictivos y que hablaban o hacían referencia a determinadas cantidades de dinero.
Como resultado de todas estas in-

dagaciones se han practicado las siguientes detenciones:

- Señor cónsul de Austria y de Hungría.
- Señor cónsul del Paraguay.
- Comandante de Infantería señor Anglada.
- Capitán de Ingenieros señor Murga.
- Abogado don Julián Munsuri.
- Banquero D. Julio Hernández Mendirichaga.
- Señor director de Tresmas S. A., don Emilio Schaeidt.

CONSEJO DE MINISTROS

BILBAO, 3.—Hoy se celebró Consejo de ministros, que dió comienzo a las diez de la mañana. Los consejeros asistieron de la reunión a las dos de la tarde, para almorzar y volver a reunirse a las cinco de la tarde. A la hora en que comunicamos continúa la reunión del Consejo.

Al entrar a la reanudación del Consejo a las cinco de la tarde el consejero de Gobernación, señor Monzó, fué interrogado por los periodistas, los cuales le pidieron la nota que sobre el asunto de espionaje se les había anunciado, y respondió que no había ninguna nota, puesto que consideraba que era suficiente lo manifestado por el director general de Seguridad, y que demostraba el celo con que trabajaba la autoridad, pudiéndose asegurar que se procederá con toda rapidez, imponiéndose las correspondientes sanciones, según los delitos, sin tener en cuenta la categoría de las personas que los hayan cometido.

Parece que el asunto ha sido tratado ya al juez especial que ha de entender en él.

OTRAS INFORMACIONES

PRIMERA SESION

VALDEPEÑAS, 3.—Se ha celebrado la sesión por el nuevo Ayuntamiento de ésta, habiéndose nombrado las correspondientes comisiones, todas ellas formadas por elementos de los partidos que integran el Frente Popular.

ESTUDIANDO LA ORGANIZACION DE UNOS SERVICIOS

VALENCIA, 3.—El gobernador civil ha manifestado que está estudiando una organización en los distintos servicios de abastecimiento de los pueblos de la provincia, ya que en la actualidad el sostenimiento de las milicias debe ser atendido como se merece.

DOS SENTENCIAS

MADRID, 3.—Se ha dictado sentencia en la causa instruida por el delito de propaganda fascista efectuada en el ministerio de Marina. Se condena a los procesados Rebelda y Linares a la pena de nueve años de prisión.

También se ha dictado sentencia contra el capitán del Regimiento número 4 de Infantería, del cuartel de la Montaña, señor Querejeta, a quien se le condena a seis años de prisión.

OTRAS INFORMACIONES

MALAGA, 3.—Las noticias que se reciben de los frentes son cada vez más satisfactorias. Las milicias continúan luchando con gran heroísmo y una elevadísima moral.

Ha sido ascendido a teniente Pedro Navarrete, que ha venido prestando excelentes servicios a la República desde que se inició el movimiento subversivo.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUANO ESPECIALISTA EN VÍAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1
Teléfonos 34-30 y 14-44.

BANCO MERCANTIL SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barrucio de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cacabelos, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuerga, Frómista, Guzmelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Sanabria, Selaya, Torrelavega, Uquero, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Capital	15.000.000 de pesetas
Desembolsado	8.400.000 »
Fondo de reserva	7.500.000 »
» de provisión	11.000.000 »
» de amortización de inmuebles	100.000 »

Caja de Ahorros • Cuentas corrientes y depósitos con interés • Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales • Giros • Cartas de crédito • Descuentos y negociación de letras documentarias o simples • Aceptaciones • Donación • Préstamos sobre mercaderías, en depósito, tránsito, etc. • Negociación de Moneda extranjera • Cupones, Amortizaciones y Conversiones • Operaciones de Bolsa • Depósito de Valores • Cajas de seguridad para particulares.

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «MERCANTIL»

INGLATERRA HACE OSTENSIBLE SU DISGUSTO CONTRA ALEMANIA

Europa no marcha hacia la paz. No es posible.

Las interenciones pronunciadas el domingo último por el dictador italiano desde Milán; los desaforados alaridos emitidos por las emisoras nazis en los discursos de Goering y Goebbels; las muecas petulantadas de Portugal al encarnarse contra la fortaleza llena de razón del país soviético; la lucha intestina que se hace cada vez más intensa entre la democracia y la esperanza del fascismo no pueden conducir a Europa a una senda de paz y de armonía.

Las fronteras se miran con recelo. Las notas de los Gobiernos y los discursos de los gobernantes se estudian en sus dobles contenidos. No existe la sinceridad por ningún lado. Podrán subsistir las conversaciones de la diplomacia, pero en los zaguanes de las Embajadas esperan las armas la primera llamada.

La paz, la anhelada paz, se marcha de Europa hacia otros confines. Prueba de este malestar, que ha dejado de ser latente para hacerse ostensible, lo demuestra esa conversación mantenida por el embajador de Inglaterra en Berlín al entrevistarse con el ministro von Neurath. El representante británico ha expuesto al consejero germano el disgusto que existe en el Gobierno inglés por las graves acusaciones que los edecanos de Hitler han hecho en sus discursos de la semana anterior.

Inglaterra, preocupada siempre por llevar las cosas dentro de los mayores legalismos, ejerciendo en mil ocasiones como árbitro para asegurar la paz entre los pueblos, esta vez ha sido agraviada, y agraviada con las palabras de un repertorio indigno para quienes ocupan puestos de altura en una nación. Y el país británico, que peca de ser sincero, aun cuando la diplomacia se lo prohíba, ha expuesto, por boca de su representante en Berlín, el disgusto provocado en Inglaterra ante las falsedades expuestas por Goebbels y Goering.

Los países que así mismos se denominan fuertes, no reban sus disgustos a esas reuniones internacionales. Saben de sobra para qué valen los textos que se discuten en aquellas asambleas y procuran ventilarlos de cerca. No aguardan al fallo de los Comités, sino que de cerca se ensañan sus dientes, ponen al descubierto lo que les hiera, y sin despedirse con el ceremonial acostumbrado, quedan citados para mejor ocasión.

Inglaterra pesa aun bastante sobre el pueblo teutón y por ello envía su representante al Gobierno alemán para decirle claramente: esas acusaciones me han molestado. Se hace preciso que rectifiques, pues de lo contrario...

Y así vamos viviendo en Europa. Cada día la paz, como decimos al principio, se aleja de las fronteras de cada pueblo y las fábricas de armas trabajan como nunca lo hicieron, ni siquiera como en aquellas obligadas jornadas de 1914-18, pero se miran unos pueblos a otros con recelo.

La lucha en los momentos actuales entre los pueblos del mundo se condensa en estos dos vocablos: Democracia y Fascismo.

LA APERTURA OFICIAL DEL PARLAMENTO INGLÉS

LONDRES, 3.—A causa de la ineluctabilidad del tiempo, tuvo que ser suspendido el brillante desfile, organizado con el ceremonial de costumbre, que precede a la apertura oficial del Parlamento, desde el Palacio Real hasta la Cámara de los Lores.

El rey Eduardo acudió a la apertura oficial del Parlamento ocupando una carroza real, a la que daban escolta un escuadrón y personajes de su séquito.

Eduardo VIII leyó su discurso, en el que hizo un esquema sobre el programa gubernamental para el año parlamentario que acaba de comenzar. En él anunció su visita a la India, después de la coronación.

El sumario del programa interior abarca los temas siguientes: Servicios médicos de Maternidad y Centros clínicos de Fertilización. Seguro voluntario para pensiones. Pensiones para los ciegos desde su menor edad. Jubilación de funcionarios municipales.

En cuanto a los asuntos de política exterior, Eduardo VIII expuso en su discurso el deseo y la necesidad de celebrar una nueva Conferencia de Locarno y de la urgencia de reformar el mecanismo de la Sociedad de Naciones.

También se refirió el monarca británico a las constantes disputas mantenidas por los Gobiernos de China y Japón, así como a las frecuentes intervenciones de Inglaterra, ofreciendo su concurso para lograr un arreglo mutuo entre aquellos dos países.

Abordó también en su tema la cuestión de la guerra civil de España, patentizando su deseo de que cuanto antes se llegue a la localización de la misma y de las posibilidades para obtener la eficacia posible en las reuniones que celebra el Comité de no intervención.

Dijo que la única ambición del Gobierno inglés era llegar a la limitación de armamentos nacionales, aun cuando en estos momentos tenga que ser preocupación de los Gobiernos realizar unos ajustes en los programas de rearme.

Terminado el discurso del soberano inglés, la Cámara de los Comunes se reunió a las tres de la tarde. Miss Horsburgh fué encargada de dar contestación al discurso del soberano.

Mister Atlee hizo la crítica del pro-

gram del Gobierno, en sus líneas generales, manifestando su acuerdo con la presentación de las leyes proyectadas, en particular a las que se refieren al orden público, y de la referente a las condiciones de trabajo en fábricas, las cuales constituyen un progreso sobre las actuales.

Mister Atlee ha señalado que en el programa expuesto no han sido tratados en él los proyectos expuestos con la profundidad que requieren. Tampoco se ha tratado de la resolución del paro obrero, ni de las condiciones económicas, que son causa muchas veces de la provocación de inquietudes internacionales.

Mister Baldwin esbozó el programa del Gobierno, comentando los nuevos proyectos legislativos.

Dijo que la ley de Orden público pondrá término a las provocaciones de índole fascista.

Expuso el contenido de la ley sobre mejoras en las condiciones de los trabajos en las fábricas y anunció que el debate sobre política extranjera tendrá lugar en la sesión del próximo jueves.

Sir Archibald Sinclair, jefe de la oposición liberal, apoyó la exposición hecha por Mr. Atlee.

Terminadas las ceremonias, los tres hermanos de Eduardo VIII le cumplieron, rindiéndole homenaje de pleitesía.

IMPORANTE INCENDIO EN UN BUQUE ITALIANO

LONDRES, 3.—Dieciséis compañías de bomberos y dos bateles ocupados por agentes de los Cuerpos de extinción intervienen activamente en los trabajos de extinción de un fuego declarado a bordo del buque italiano «Avis», que encontrándose en alta mar envió llamadas de auxilio participando la gravedad del caso y trasladándose a Millwall Docks.

El fuego se declaró a bordo en la bodega número 4 y los bomberos creyeron desde el primer momento podrían dominar el siniestro, pero ante las graves proporciones que adquiría se ordenó que los buques situados en aquellos docks fueran remolcados hacia el exterior.

El cargamento del buque se compone de linaza y tortas de borujo.

A la hora de telefonar, el fuego continúa a bordo y los bomberos han tenido necesidad de emplear caretas contra gases y trajes de amianto.

INAUGURACION DE LOS PROGRAMAS DE TELEVISION

LONDRES, 3.—Ayer quedó inaugurado el servicio de programas regulares de televisión en Inglaterra. Lord Seltsden declaró abierto el servicio en los edificios centrales de la B. B. C.

Los dos sistemas de transmisión serán los del inventor escocés Baird y de Marconi E. M. I.

Los aficionados a la eradio, según los técnicos, no deben temer por sus aparatos actuales por la innovación de la televisión, pues las diferencias en los sistemas no variarán por lo menos en dos años.

INGLATERRA NO ESTA CONFORME CON LOS DISCURSOS DE LOS LUERTENIENTES DE HITLER

BERLIN, 3.—Sir Eric Phips, embajador inglés en Berlín, se ha entrevistado en la tarde de hoy con el ministro alemán del Extranjero, barón von Neurath.

Sir Eric Phips, manifestó al ministro alemán que el Gobierno de su país había recogido con atención los textos de los discursos pronunciados recientemente por el general Goering y por Goebbels.

En la entrevista, Sir Eric Phips dijo

que el Gobierno inglés no puede aceptar las explicaciones de Alemania sobre los términos en que se asegura que la política extranjera de Inglaterra haya causado dificultades para Alemania.

Manifestó también que el tono de los discursos pronunciados por Goering y Goebbels habían disgustado al Gobierno británico.

LONDRES, 3.—La prensa inglesa ocupa de la entrevista mantenida por el embajador británico con el ministro alemán y se califica de desafortunado el discurso pronunciado la semana anterior por Goering al decir que Inglaterra era la causante de haberse llevado con el oro, la carencia de las materias primas y la desaparición de las colonias de Alemania.

Toda la prensa vuelve a insistir censurando con acres argumentos las acusaciones hechas por Goering. Al discurso de Goebbels pronunciado el viernes se le trata con énfasis desconsiderados para su autor, al que le califican de ignorante e insultante.

LAS FUERZAS POIAS DEL EJERCITO CHINO ATAVESAN EL RIO KOANG-HO

LONDRES, 3.—Según noticias que se reciben de Tokio, 20.000 soldados del ejército rojo de China han atravesado el río Hoang-ho para atacar a las fuerzas japonesas en los territorios del Gobierno de Nanking, el cual se encuentra en una situación muy apurada, amenazado por los dos bandos.

LO QUE FUE STADIUM DE LA FRACASADA OLIMPIADA FASCISTA

BERLIN, 3.—El denominado «Pueblo olímpico», establecido en las afueras de Berlín, y en cuyo lugar se han hospedado los equipos internacionales durante los torneos recientemente clausurados, ha sido hoy ocupado por el ejército alemán, pues a partir de esta fecha habrá de servir como un centro alemán para el entrenamiento de los oficiales de infantería.

FALLECIMIENTO DE UN ESCRITOR HUNGARO

VIENA, 3.—Hoy ha fallecido el renombrado autor húngaro Dija Castlelanyi.

Sus admirables traducciones de Shakespeare le concedieron una gran notoriedad entre los más preclaros eruditos y críticos literarios.

La obra que más renombre le dió fué su famoso libro «Nerón».

También ocupó durante mucho tiempo la presidencia de la distinguida entidad Club de Hungría.

LAS ELECCIONES EN LOS ESTADOS UNIDOS

NUEVA YORK, 3.—Se están celebrando con gran animación las elecciones presidenciales en ésta. Según los primeros informes, parece que a la cabeza de la votación va el actual Presidente, señor Roosevelt.

NUEVA YORK, 3.—A las cuatro de la tarde de hoy las noticias que se tenían sobre el resultado de las elecciones presidenciales acababan que iba por mucho a la cabeza el señor Roosevelt, candidato demócrata y actual Presidente, candidato demócrata y actual Presidente, candidato demócrata y actual Presidente.

Se ha dado el caso de que en Kansas, lugar de nacimiento del otro candidato, M. Landon, republicano, iba también a la cabeza de la elección, a dicha hora, el señor Roosevelt.

DESMINTIENDO UN INFUNDO PROPALADO POR LOS FASCISTAS

PARIS, 3.—En los Círculos políticos y diplomáticos se ha desmentido categóricamente la noticia hecha circular por las emisoras italianas, según la cual, los facciosos españoles habían solicitado del Poder público francés el reconocimiento del Gobierno de Burgos. Esta noticia carece por completo de fundamento, pues el Gobierno francés no ha recibido solicitud de ninguna clase en este sentido y además, aun en el caso de recibirla, no accedería a reconocer a ningún otro Gobierno que no fuera el legítimo de la República española.

EL COMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES, 3.—Se asegura que el Comité de no Intervención y su presidente, el señor Plymouth, han estudiado detenidamente las notas enviadas por Gobierno soviético en relación con las acusaciones formuladas por Italia sobre la guerra civil española.

LONDRES, 3.—Se ha reunido el Comité de no Intervención a las once y media de la mañana para tratar de las notas presentadas contra las acusaciones formuladas por Italia con respecto a la U. R. S. S.

No se ha facilitado referencia de la reunión, y el Subcomité se reunirá el próximo jueves.

OLIVEIRA SALAZAR PRETENDE CONFUNDIR A TODOS

LISBOA, 2.—El señor Oliveira Salazar pronunció un discurso ante los miembros de las organizaciones patrióticas.

Refiriéndose a los asuntos de España, dijo que Portugal siente los dolores actuales y confesó que el último acto de política exterior que se había visto obligado a realizar le ha costado mucho.

Terminó el jefe del Gobierno portugués afirmando que la obra de defensa de la independencia nacional se llevará a cabo a todo trance.

RUSIA EN TORRELAVEGA

Día de júbilo, entusiasmo delirante, algazara. El país del socialismo triunfante, la Rusia libre y dueña de sí misma, de sus destinos económicos, sociales, ha remontado los mares, ha salido de Leningrado al son de este canto tan acariciado en el suelo de los Soviets: «Vamos para España, a llevar unos regalos al heroico pueblo español». Y han partido sin temor, a pesar de lo impenetrable de las aguas.

Han desembarcado en Santander, en el líquido de la sima cantábrica, y sus oídos han ensordecido ante las músicas vibrantes, encendidas, de los trabajadores, en cantidad multitudinaria han gritado: ¡Viva Rusia!

Pero los amigos de la U. R. S. S. no habían de zarpar para su venturoso país sin visitar al rebelde pueblo torrelaveguense, donde saben tienen muchos hermanos de ideas y muchos enamorados de su gigantesca obra de estructuración social, insólita en toda la historia de la humanidad. Las Ju-

GNASPAR RUIZ GUTIERREZ
MEDICO
ENFERMEDADES DE LA PIEL
Y VENEREAS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, 7, PRIMERO

nos del otro extremo del viejo continente, los dos escenarios donde los ejércitos invencibles de Napoleón hallaron la derrota, Rusia y España, tributaban a los héroes milicianos y demás fuerzas adictas al Gobierno del pueblo, de la justicia y a la libertad social de todos los oprimidos.

El jefe de la delegación rusa, con una traductora a su diestra, comenzó, desde el balcón de la Casa Consistorial, a dar unas explicaciones narrativas de la entusiástica despedida que su pueblo los había librado en Leningrado al saber que venían para España. Lo mismo que hacéis vosotros—dijo el inteligente marino—, con el mismo fervor con que recibís vosotros esta visita que os hacemos en nombre de muchos millones de hombres libres, nos han despedido en Rusia. (Las muestras de agradecimiento se manifiestan con interrupciones entusiásticas del enorme gentío congregado frente al Ayuntamiento.)

El pueblo ruso—continúa el orador— está con el pueblo español y confía en que en plazo corto triunfe del fascismo. Hemos venido a traer unos regalos—dice—que precisais. Las mesas obreras, el pueblo soviético todo, siente con el mismo fervor que vosotros la causa que disputais al fascismo y está seguro de que sabreis vencerle como Rusia supo vencer a un sistema social tan tirano y tan potente como el capitalismo imperialista.

El camarada de honor corta la oración y hace uso de la palabra el presidente del Frente Popular, compañero José Manuel Ruiz Agudo.

La intervención fue breve, pero todo lo emocional y acertada que puede ser frente a un hecho tan grande, tan trascendental como el que celebráis el proletariado torrelaveguense. La hora en que los camaradas rusos vienen a prestarnos sus simpatías—dijo—no se caracteriza en más bellos o feos discursos, si no que esta solidaridad, esta

Y después de tirar varias placas fotográficas, los camaradas rusos, acompañados de todas las representaciones de los partidos políticos de izquierda, fueron trasladados al Hotel Comercio, donde se les dispensó con una comida. El comedor presentaba un aspecto delirante. Todas las mesas estaban adornadas de flores.

Al final de la comida, una comisión de niños escolares de Torrelavega hizo entrega a la delegación rusa de dos modestos juguetes, adquiridos por ellos con destino a un niño y una niña hijos de obreros soviéticos, acompañados de una tarjeta, que decía:

«A los niños rusos: Os agradecemos vuestra ayuda. Recibid un cariñoso saludo de vuestros compañeros españoles que tienen a sus padres luchando contra el opresor del mundo: el fascismo. ¡Rusia vivirá en nosotros!»

Hemos de consignar que durante la comida y al final fueron estampadas en un pergamino las firmas de todas las entidades oficiales y partidos políticos y otros organismos, para que la delegación lo lleve a su regreso a Rusia y le den a la publicidad en su gran rotativo la «Pravda». Más tarde, la querida delegación, con gran caravana de automóviles, partió a recorrer la provincia, colegiata de Santillana, cueva de Altamira y otros monumentos históricos de la montaña.

Y de regreso, nuevamente volvieron a hacer escala en Torrelavega con un número de rusos mucho más crecido, y nuevamente desde el balcón del Ayuntamiento se volvieron a escuchar las cálidas, fraternales y elogiosas palabras para el pueblo español; los miles de ciudadanos congregados en torno a los hospitalarios turistas los aclamaron en-

tuada moral y en productos de abastecimientos que estamos agasajando se condona con un abrazo fraternal entre los dos pueblos antifascistas. (El camarada presidente y el jefe de la delegación se abrazaron en el balcón del Ayuntamiento.) Y con unas palabras de encomio hacia el país de los honoríficos visitantes, termina diciendo: ¡Viva Rusia! Contestando el capitán marino: ¡Viva España!

Acto seguido las jóvenes de las Juventudes Socialistas Unificadas Licenon entrega a la traductora de un hermoso ramo de flores, símbolo de lo mucho que este pueblo liberal y heroico, aprecia a sus hermanos de la U. R. S. S. Y con una intervención oral del jefe de delegación recomendando a todos los españoles se apresten a luchar contra el fascismo para vencerle rápidamente

Y unas palabras dedicadas al Batallón de Caballería que se hallaba presente, se retiraron los camaradas visitantes al interior del Ayuntamiento juntamente con el cortejo oficial del Frente Popular, representado en todas sus Comisiones y los Partidos políticos de izquierda.

En el interior del Ayuntamiento, y en el salón de actos, volvieron a repetirse los ramos de flores por las chicas de las Juventudes y a su vez la delegación nos hizo entrega a los torrelaveguenses de unas fotografías del gran revolucionario ruso Lenin, y otras de grandes hombres y estadistas constructores del socialismo, que serán colocadas en el Ayuntamiento y publicadas en el semanario periodístico local «El Impulsor». Después el docto marino, sostuvo breve conversación con el capitán del Batallón de Caballería, Fernández Navamuel, hermano del valiente aviador montañés, recomendándole estableciera dentro de dicho Cuerpo, una disciplina, sin la cual no se puede luchar contra el fascismo.

Poco después y al son de «La Internacional», que interpretó la Banda de música en honor de los queridos visitantes, se abandonaba el Ayuntamiento para trasladarse la magna comitiva al local de las Juventudes Unificadas, donde, en cordial camaradería, fueron obsequiados con un «lunch».

Allí, el jefe de la delegación, a requerimiento de la Sección de Prensa del Frente Popular, dedicó dos autógrafos al pueblo antifascista español y a la República, que serán publicados en el órgano periodístico «El Impulsor», de esta semana, haciéndole entrega a su vez esta Sección de una colección del rebelde semanario local para que los hermanos rusos vean la decisión, el espíritu combativo que anida en los antifascistas torrelaveguenses.

Julio de la Torriente
OCULISTA
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6
General Espartero, N.º 3, 1.º

Para muebles de lujo, RIBALAYGA
tusiástica y ardentemente. A las seis de la tarde, próximamente, los camaradas rusos partían para Santander.

Grande ha sido el influjo que esta visita ejerce sobre el dolorido corazón de los antifascistas españoles. Ello nos recuerda los episodios de la revolución de los trabajadores bocheviques, cuando el pueblo español prestó eficaz ayuda a sus hermanos, que se debatían en la más espantosa miseria contra el zarismo, por su liberación. Hoy la recibimos nosotros; no lo olvidaremos jamás, el nombre de Rusia socialista, el nombre de U. R. S. S., será el objetivo que nos haga triunfar del fascismo militarista.

Tengan un feliz retorno los camaradas a su bello país y manifiesten a su desembarco en Leningrado lo que nos dijeron desde el balcón de nuestro Ayuntamiento: «Este recibimiento que nos hacéis aquí es una repetición del que en Torrelavega, Santander (España) nos tributaron los muy agradecidos trabajadores españoles.»

¡Viva Rusia! ¡Viva España! ¡Viva la Revolución social!

Para muebles de lujo, RIBALAYGA
tusiástica y ardentemente. A las seis de la tarde, próximamente, los camaradas rusos partían para Santander.

Grande ha sido el influjo que esta visita ejerce sobre el dolorido corazón de los antifascistas españoles. Ello nos recuerda los episodios de la revolución de los trabajadores bocheviques, cuando el pueblo español prestó eficaz ayuda a sus hermanos, que se debatían en la más espantosa miseria contra el zarismo, por su liberación. Hoy la recibimos nosotros; no lo olvidaremos jamás, el nombre de Rusia socialista, el nombre de U. R. S. S., será el objetivo que nos haga triunfar del fascismo militarista.

Tengan un feliz retorno los camaradas a su bello país y manifiesten a su desembarco en Leningrado lo que nos dijeron desde el balcón de nuestro Ayuntamiento: «Este recibimiento que nos hacéis aquí es una repetición del que en Torrelavega, Santander (España) nos tributaron los muy agradecidos trabajadores españoles.»

¡Viva Rusia! ¡Viva España! ¡Viva la Revolución social!

Para muebles de lujo, RIBALAYGA
tusiástica y ardentemente. A las seis de la tarde, próximamente, los camaradas rusos partían para Santander.

Grande ha sido el influjo que esta visita ejerce sobre el dolorido corazón de los antifascistas españoles. Ello nos recuerda los episodios de la revolución de los trabajadores bocheviques, cuando el pueblo español prestó eficaz ayuda a sus hermanos, que se debatían en la más espantosa miseria contra el zarismo, por su liberación. Hoy la recibimos nosotros; no lo olvidaremos jamás, el nombre de Rusia socialista, el nombre de U. R. S. S., será el objetivo que nos haga triunfar del fascismo militarista.

Tengan un feliz retorno los camaradas a su bello país y manifiesten a su desembarco en Leningrado lo que nos dijeron desde el balcón de nuestro Ayuntamiento: «Este recibimiento que nos hacéis aquí es una repetición del que en Torrelavega, Santander (España) nos tributaron los muy agradecidos trabajadores españoles.»

¡Viva Rusia! ¡Viva España! ¡Viva la Revolución social!

DEPORTES

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA
Comité ejecutivo.

Se convoca, con carácter de urgencia, a todos los miembros de este Comité para mañana, jueves, a las nueve de la noche. Se ruega a todos los compañeros la asistencia más puntual.

Sección de Boxeo.
Se convoca para mañana, a las ocho de la noche, a todos los miembros de esta Directiva.

Sección de Cultura Física.
Se ruega a la Directiva de esta Sección acudir a una reunión que se celebrará hoy, para tratar de la asamblea última celebrada. Recomendamos puntual asistencia.

Sección Artística (Rondalla).
Se ruega a todos los componentes de esta rondalla asistan mañana a los ensayos.

Se convoca para hoy en nuestro domicilio a los siguientes compañeros: Francisco Mañueco y Liala, para un asunto que les interesa.

Los ensayos darán comienzo a las ocho de la noche en el nuevo domicilio, plaza Vieja, 8, tercero.

Sección de Fútbol (Grupo de árbitros).
Se ruega a todos los árbitros de esta Federación y del Campeonato Mancomunado Amateurs, se pasen por este local mañana, jueves, a las ocho de la noche, para tratar asuntos importantes.

ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANTE
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en banquetes, lunches y té, restaurant renombrado.

ventudes Unificadas se encargaron de que el aliento, la fortaleza del pueblo ruso no se quedara en Santander, porque su visita en los momentos actuales tiene una gran significación para la moral de nuestros bravos combatientes. Los portadores de la solidaridad proletaria, los que desde el primer día que se levantaron en armas unos militares sin honor contra unos poderes legítimamente constituidos en nuestra España, han seguido la marcha de los acontecimientos con el mismo interés que nosotros, tenían que recoger el fervoroso saludo revolucionario y fraternal de los trabajadores de esta ciudad. Tenían que recogerle, ¡cómo no!, y le han recogido; pero un saludo tal, una expresión tan íntima y profunda, que entra la enorme masa de ciudadanos que acudieron a tributarles el homenaje de su admiración y agradecimiento se vieron correr lágrimas encendidas, sin duda de estupefacción y alegría.

Sobre las once y media o doce de ayer, se formó en nuestra ciudad una caravana formidable de automóviles y partió al encuentro de los hijos de honor de la República española. En el inmediato pueblo de Barreda, la carretera se hallaba completamente obstruida por la inmensa muchedumbre y el estacionamiento de coches. Nosotros seguimos adelante. Pronto nos detenemos, para tomar. Los amigos rusos, en número de tres: un experto y gallardo marino y una jovencita muy bella y simpática, juntos con una intérprete residente en nuestro país desde hace ya diez años, según nos dijo, se aproximaban.

En el coche de la Alcaldía y del Frente Popular hacían, poco después, entrada triunfal en Torrelavega los huéspedes de honor, la delegación rusa que nos ha traído la confianza y simpatías del pueblo del socialismo por el heroico comportamiento que las fuerzas leales al Gobierno, los partidos de masas están observando frente al fascismo asesino que amenaza por igual a todos los Estados europeos de nueva esclavitud y nueva tiranía.

La plaza Mayor y el Boulevard ofrecían un espectáculo imponente. Los vitores, vivas y clamores al pueblo ruso daban la grata impresión de un día grande. Los espíritus de todos los ciudadanos se sentían, sin duda, más fuertes, más seguros, más guardados frente al peligro de que se ven amenazados por los enemigos de las libertades públicas al contemplar el cariñoso homenaje que nuestros herma-

Fernando Bolívar
Medicina general. Nutrición.
Secreciones internas.
CASTELAR, 3; TELEF. 1894

ayuda moral y en productos de abastecimientos que estamos agasajando se condona con un abrazo fraternal entre los dos pueblos antifascistas. (El camarada presidente y el jefe de la delegación se abrazaron en el balcón del Ayuntamiento.) Y con unas palabras de encomio hacia el país de los honoríficos visitantes, termina diciendo: ¡Viva Rusia! Contestando el capitán marino: ¡Viva España!

Acto seguido las jóvenes de las Juventudes Socialistas Unificadas Licenon entrega a la traductora de un hermoso ramo de flores, símbolo de lo mucho que este pueblo liberal y heroico, aprecia a sus hermanos de la U. R. S. S. Y con una intervención oral del jefe de delegación recomendando a todos los españoles se apresten a luchar contra el fascismo para vencerle rápidamente

Y unas palabras dedicadas al Batallón de Caballería que se hallaba presente, se retiraron los camaradas visitantes al interior del Ayuntamiento juntamente con el cortejo oficial del Frente Popular, representado en todas sus Comisiones y los Partidos políticos de izquierda.

En el interior del Ayuntamiento, y en el salón de actos, volvieron a repetirse los ramos de flores por las chicas de las Juventudes y a su vez la delegación nos hizo entrega a los torrelaveguenses de unas fotografías del gran revolucionario ruso Lenin, y otras de grandes hombres y estadistas constructores del socialismo, que serán colocadas en el Ayuntamiento y publicadas en el semanario periodístico local «El Impulsor». Después el docto marino, sostuvo breve conversación con el capitán del Batallón de Caballería, Fernández Navamuel, hermano del valiente aviador montañés, recomendándole estableciera dentro de dicho Cuerpo, una disciplina, sin la cual no se puede luchar contra el fascismo.

Poco después y al son de «La Internacional», que interpretó la Banda de música en honor de los queridos visitantes, se abandonaba el Ayuntamiento para trasladarse la magna comitiva al local de las Juventudes Unificadas, donde, en cordial camaradería, fueron obsequiados con un «lunch».

Allí, el jefe de la delegación, a requerimiento de la Sección de Prensa del Frente Popular, dedicó dos autógrafos al pueblo antifascista español y a la República, que serán publicados en el órgano periodístico «El Impulsor», de esta semana, haciéndole entrega a su vez esta Sección de una colección del rebelde semanario local para que los hermanos rusos vean la decisión, el espíritu combativo que anida en los antifascistas torrelaveguenses.

Para muebles económicos, Ribalayga

F. DIAZ-MUNIO
Del Instituto Madruveitia.
De la Clínica del Dr. Marañón.
Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.
De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6.
MEDICINA INTERNA
HERNAN CORTES, 1, PRIMERO
Teléfono 10-51.

ventudes Unificadas se encargaron de que el aliento, la fortaleza del pueblo ruso no se quedara en Santander, porque su visita en los momentos actuales tiene una gran significación para la moral de nuestros bravos combatientes. Los portadores de la solidaridad proletaria, los que desde el primer día que se levantaron en armas unos militares sin honor contra unos poderes legítimamente constituidos en nuestra España, han seguido la marcha de los acontecimientos con el mismo interés que nosotros, tenían que recoger el fervoroso saludo revolucionario y fraternal de los trabajadores de esta ciudad. Tenían que recogerle, ¡cómo no!, y le han recogido; pero un saludo tal, una expresión tan íntima y profunda, que entra la enorme masa de ciudadanos que acudieron a tributarles el homenaje de su admiración y agradecimiento se vieron correr lágrimas encendidas, sin duda de estupefacción y alegría.

Sobre las once y media o doce de ayer, se formó en nuestra ciudad una caravana formidable de automóviles y partió al encuentro de los hijos de honor de la República española. En el inmediato pueblo de Barreda, la carretera se hallaba completamente obstruida por la inmensa muchedumbre y el estacionamiento de coches. Nosotros seguimos adelante. Pronto nos detenemos, para tomar. Los amigos rusos, en número de tres: un experto y gallardo marino y una jovencita muy bella y simpática, juntos con una intérprete residente en nuestro país desde hace ya diez años, según nos dijo, se aproximaban.

En el coche de la Alcaldía y del Frente Popular hacían, poco después, entrada triunfal en Torrelavega los huéspedes de honor, la delegación rusa que nos ha traído la confianza y simpatías del pueblo del socialismo por el heroico comportamiento que las fuerzas leales al Gobierno, los partidos de masas están observando frente al fascismo asesino que amenaza por igual a todos los Estados europeos de nueva esclavitud y nueva tiranía.

La plaza Mayor y el Boulevard ofrecían un espectáculo imponente. Los vitores, vivas y clamores al pueblo ruso daban la grata impresión de un día grande. Los espíritus de todos los ciudadanos se sentían, sin duda, más fuertes, más seguros, más guardados frente al peligro de que se ven amenazados por los enemigos de las libertades públicas al contemplar el cariñoso homenaje que nuestros herma-

Pedro de Jusue
BACTERIOLOGO
INVESTIGACIONES CLINICAS
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6
MARIANA PINEDA, 10, 1.º
Teléfono 30-08 y 15-41.

José del Piñal
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De la Beneficencia municipal,
por oposición.
PAZ, 4, TERCERO
Teléfono 32-88.
De once a una y de tres a cinco.

ARTURO CASANUEVA
ABOGADO
CASTELAR, NUMERO 23
Teléfono 13-26.

Adolfo F. Dosal
Especialista de estómago y enfermedades internas, RADIOGRAFIAS
Santa Lucía, 3, 1.º-Teléfono 3575.

NOTAS POLITICAS

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL
Grupo de base sargento Vázquez.

Este grupo convoca a todos sus militantes a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, día 4, en nuestro domicilio, Tetuán, 9 (antiguo local del Obispo). Dada la importancia de esta reunión esperamos asistan todos los militantes.—El Secretariado.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS
Radio Norte.

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de este Radio para una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete y media, en el local de las Juventudes (antiguo convento de las Adoratrices). Por ser de interés los asuntos a tratar se ruega no falten.—El responsable.

Convocatoria.
Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del ramo de la Construcción a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, día 4, a las siete de la tarde, en el domicilio de esta Juventud, San Fernando, 10. La convocatoria es para tratar sobre la organización de una sección de zapadores minadores afecta a la compañía «Lina Odeas». ¡Camaradas, no dejéis de asistir!—El Comité.

FRENTE POPULAR DE PEÑASCALILLO
Se pone en conocimiento de todos los vecinos que necesitan patatas para la siembra se pasen por nuestro domicilio en el plazo de 24 horas, con una nota firmada, detallando la cantidad de kilos que deseciten.

Peñascalillo 4 de noviembre de 1936.
El delegado.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS.—VALLE DE CAMARGO
Comité local.

Por la presente se convoca a todos los afiliados a esta Juventud para una reunión, que se celebrará mañana, jueves, a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en la Casa del Pueblo de Malibao.

Siendo asuntos de suma importancia se ruega a todos los camaradas la más puntual asistencia.—El secretario.

REGIMIENTO «LENIN»
Convocatoria.

Se convoca a todos los componentes del regimiento «Lenin», de la capital, para mañana, en los Arenales, caso de buen tiempo, y en las Adoratrices, si llueve.

A esta convocatoria es necesario que acudan todos por tratarse de una reunión en la que se darán normas, ya que es inmediata la militarización de este regimiento.—El Comité del regimiento.

BATALION P.º Y MARGALL
Por la presente se comunica a todos los compañeros que componen este batallón la urgencia que hay de que se pasen por el local mañana, jueves, a las ocho de la noche, para un asunto que interesa a todos en general.

También se pone en comunicación de todos los alistados de la provincia se pasen por este Centro Federal durante todo el día de mañana, jueves.—El secretario.

ANTONIO BUENO JIMENEZ
— ODONTOLOGO —
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7
DOCTOR MADRASA, 1, 1.º
(Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

Para muebles de lujo, RIBALAYGA
tusiástica y ardentemente. A las seis de la tarde, próximamente, los camaradas rusos partían para Santander.

Grande ha sido el influjo que esta visita ejerce sobre el dolorido corazón de los antifascistas españoles. Ello nos recuerda los episodios de la revolución de los trabajadores bocheviques, cuando el pueblo español prestó eficaz ayuda a sus hermanos, que se debatían en la más espantosa miseria contra el zarismo, por su liberación. Hoy la recibimos nosotros; no lo olvidaremos jamás, el nombre de Rusia socialista, el nombre de U. R. S. S., será el objetivo que nos haga triunfar del fascismo militarista.

Tengan un feliz retorno los camaradas a su bello país y manifiesten a su desembarco en Leningrado lo que nos dijeron desde el balcón de nuestro Ayuntamiento: «Este recibimiento que nos hacéis aquí es una repetición del que en Torrelavega, Santander (España) nos tributaron los muy agradecidos trabajadores españoles.»

¡Viva Rusia! ¡Viva España! ¡Viva la Revolución social!

necrológica

DON JOSE PEREDA ROSILLO

Ayer, en el cementerio de Esles de Cayón, recibí sepultura el cadáver del bondadoso señor don José Pereda Rosillo, que a la avanzada edad de setenta y tres años falleció en su residencia de aquel pueblo el lunes pasado.

La conducción del cadáver constituyó una verdadera manifestación de duelo, demostración de las simpatías que en aquel lugar gozaba el finado.

A su viuda, doña Ramona Saro Sierra, a sus hijos y demás familiares, testimoniamos nuestro más sentido pésame.

DON ALBERTO VILLALBEITIA RENTERIA

Ayer falleció en nuestra ciudad don Alberto Villalbeitia Renteria, que contaba con numerosas amistades por sus excelentes dotes de afabilidad, honradez y laboriosidad.

Ocupó con gran probidad el cargo de contable en la Casa Hijos de Simeón García y Compañía, en la cual era estimadísimo por sus jefes y compañeros.

A su esposa, dona MARGOS MOZOS Gutiérrez, a sus hijos, Alberto, Pedro, Flora, Marina, Dolores y Luis; a su madre política, doña Florentina Gutiérrez; a su hermano, don Miguel Villalbeitia; a sus hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, y a la importante razón social Casa Hijos de Simeón García, testimoniamos nuestra condolencia por la irreparable pérdida que sufren en estos momentos.

La conducción del cadáver se verificará esta tarde, a las dos y media, desde la casa mortuoria. Antonio Mendaza, número 9.

E. García Marañón
Especialista en piel y venéreas
PLAZA DEL PRINCIPE, 3, 2.º
Teléfono 2823.

MARCA BEBED
CONCEDIDA
RIOJA UZCUDUN
SANTANDER

VIDA OBRERA

«LA GRAFICA»
Convoca al compañero Pedro Ruiz Perero para esta tarde, a las siete, en nuestra secretaría.

Igualmente ruega a las compañeras de la Sección de San Sebastián refugiadas en ésta pasen por nuestro domicilio social, de seis a ocho de la tarde, para enterarlas de un asunto de gran importancia.

ASOCIACION DE PERITOS Y TECNICOS INDUSTRIALES (U. G. T.)
Con objeto de dar rápido cumplimiento a la formalización de nuestro ingreso en la U. G. T., se comunica a los compañeros que falten de llenar su ficha social, que el plazo para dicho requisito termina el próximo día 5 del corriente.

Entendiéndose que los que no lo hubieran hecho para dicha fecha quedan fuera de la sindicación. La inscripción puede hacerse de siete y media a nueve en su domicilio social, Bailén, 4, entresuelo.—Por el Comité de organización: El secretario.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (U. G. T. Y C. N. T.)
El Comité de Control del Teatro Pereda convoca para hoy, miércoles, día 4 del corriente, a las cinco y media de la tarde, a todas las Directivas de los Sindicatos y Secciones de las distintas actividades del Teatro, de ambas sindicatos (U. G. T. y C. N. T.), a una reunión importantísima en el Teatro Pereda, rogando, por lo tanto, no dejen de asistir.—El Comité.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)
Se pone en conocimiento de cuantos niños se han inscrito para las clases, acudan hoy, día 4, por la mañana, a las nueve, a esta Secretaría, para comunicarnos un asunto que les interesa.—Por la Federación local: El secretario.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES
Se convoca a todos los compañeros de la localidad pertenecientes a la Unión General de Trabajadores a una asamblea magna que tendrá lugar hoy, miércoles, 4, en el Teatro Principal y hora de las seis de la tarde.

Por los Sindicatos de la U. G. de T.
L. Junta administrativa

Nota.—Se ruega a los compañeros con residencia en los pueblos se abstengan de acudir a esta asamblea, por tratarse de asuntos exclusivamente de la localidad.
Reinosa, 3 de noviembre de 1936.

Para zócalos y artesanados, Ribalayga.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE
Hace saber a todos los compañeros que pertenecen a este Sindicato que el compañero contador estará en Secretaría (tercer piso) todos los días laborables, de siete a ocho de la noche, para proceder al cobro, e incluso los domingos, de once de la mañana a doce, hasta el tercer sábado del mes actual.

Asimismo se hace saber a todos los compañeros la obligación que tienen de llenar un boletín de inscripción por haber modificado el movimiento de afiliados. A los compañeros que han pedido ingreso se les convoca a que llenen el boletín de inscripción, entendiendo que de no hacerlo se sobreentiende el cese en este Sindicato.—Por la Directiva: El secretario.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES
Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el viernes, día 6, a las siete y media. Se ruega la más puntual asistencia; si no, se cobrará el correctivo acordado.—Por la Directiva: El secretario.

U. G. T.—BELLEZA Y PRODUCCION SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES
Se ruega a todos nuestros federados se pongan al corriente del pago de cuotas por tener necesidad de arreglar el estado de cuentas, teniendo presente que será sancionado con una multa el que no lo haga en el término de ocho días, a partir de la fecha de esta convocatoria. Para ello, pueden hacerlo los días miércoles, sábado, domingo y martes próximos. Al mismo tiempo se les hace saber que todos los días, excepto los jueves, de cinco a siete, se encuentra nuestro secretario en nuestro domicilio social para atender a nuestros federados en cuantos asuntos necesiten consultar.—El secretario.

SINDICATO DEL TRANSPORTE MARITIMO (C. N. T.)
Se convoca a una reunión a todos los pertenecientes a este Sindicato para el viernes, día 6, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, número 4, Centro Obrero, a las siete de la tarde. Por ser los asuntos de suma trascendencia, se ruega la más puntual asistencia.

Se hace saber que se pasará lista y se le impondrá el correctivo correspondiente al que no justifique su ausencia.—El secretario

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS
Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el próximo viernes, día 6, a las siete en punto de la tarde.

Se replica a todos los compañeros acudan con puntualidad, dado la urgente del asunto a discutir.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS
Ponemos en conocimiento de la opinión en general que hoy, a las nueve y media de la noche, por medio del micrófono de Radio Santander, pronunciará una alocución el delegado del Comité nacional de la Confederación Nacional del Trabajo, Antonio Moreno.—El Comité.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS.—SECCION DE PROFESORES DE ORQUESTA
Se convoca a todos los compañeros músicos pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo para una reunión urgente en el local de la Federación, a las cuatro de la tarde.

Por tratarse de un asunto de interés, se ruega asistan todos los compañeros puntualmente.—El secretario.

Para muebles modernos, RIBALAYGA

CARPETA DE NOTICIAS

UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS ANTI-FASCISTAS
«Justicia S. A.» será presentada en Santander.

La gran obra del teatro revolucionario mejicano «Justicia S. A.» (El que juzga hombres) será presentada dentro de poco tiempo en Santander por el Cuadro escénico de la Unión de Escritores y Artistas Antifascistas.

Este hondo drama, que apunta una nueva iniciación en el teatro, y cuyo autor, Juan Bustillo Oro, es uno de los valores más positivos del teatro hispanoamericano, ha de sorprender seguramente, por su fuerza, a nuestro público, un tanto despidado con el teatro pequeño burgués que siempre le han servido las empresas.

De los decorados está encargado de hacerlo el gran pintor José Cataluña. Pio Muriedas ya está dirigiendo los ensayos, en colaboración con Luis Corona, para que esta obra, al ser representada, obtenga el éxito entusiasta de unos cuantos actores amateurs.

PARA EL ASILO DE «LA CARIDAD DE SANTANDER»
En esta Administración se han recibido 50 pesetas, como donativo, de una persona que quiere ocultar su nombre.

Por medio de este periódico enviamos las gracias más expresivas al mencionado donante, deseando que el ejemplo cunda entre los demás.

AVISO IMPORTANTE
Se ruega a los familiares de los milicianos pertenecientes al 11.º batallón de Santander, segunda compañía, que pueden pasar a cobrar hoy, día 4, los haberes correspondientes a la segunda quincena del mes de octubre, al Bar Montecario, Magallanes, 6, de once de la mañana a doce y media.—El habilitado, R. Torriente.

CUPON BENEFICO
Sorteo del día 3 de noviembre:
Premiado con 25 pesetas, el número 104.

Premiados con 2 pesetas, los números 4, 204, 304, 404, 504, 604, 704, 804 y 904.

Los premios

EL DIA EN TORRELAVEGA

Han llegado los camaradas rusos...
 Es verdad. Han llegado, pero portando un saludo cariñoso, profundo, emotivo, para los trabajadores españoles de sus camaradas de la U. R. S. S. Traen el aliento, el fervor, la ayuda moral de todos los miles de productores del país, que hoy, en un abrazo fraterno, estrecha al nuestro.

En sus rostros se observa la expresión firme de apoyar la causa justa, razonable, humana que defienden los proletarios de este nuestro suelo.

Lo dicen, lo pregonan bien alto las frases que pronuncian ante nosotros, como portadores del anhelo popular, las transmitimos a quien nos debemos. Han llegado los camaradas rusos... Y han llegado, pueblo de Torrelavega, con la firme convicción de que hoy, más que nunca, lucharemos por la causa de la libertad, por la reivindicación de los explotados. En tu nombre, pueblo, les juramos que así lo harás. Por ellos, por nosotros, por todos, cumple el juramento. Que no tengamos que defraudarles nunca y que sepan que aquí hay, existen fervientes idealistas que saben morir por la causa que ellos laboran. Camaradas de la U. R. S. S., sed bien venidos!

A. PUERTAS ROCACORVA

DE QUINTAS

Con objeto de proceder a la formación de los preliminares del alistamiento para el próximo reemplazo de 1937, se hace saber a todos los padres tutores de los mozos que nacieron en este Ayuntamiento durante el año 1917 la ineludible obligación que tienen de presentarse en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, con el fin de proceder a su inscripción, previniéndoles que de no efectuar mencionada presentación, serán castigados en la forma que determina la vigente ley de Reclutamiento.

Igualmente se hace saber a los mozos nacidos en este municipio durante el mencionado año de 1917, deben presentarse en citado Negociado de Reemplazos, con el objeto de tomar nota de su actual domicilio.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA Radio Norte

Se convoca a todos los camaradas que componen este Radio para hoy, miércoles, a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega puntual asistencia.

La Junta se celebrará en el local de esta Juventud, altos del Gran Círculo.—El secretario general.

PRESENTACION

Se hace saber a todos los soldados del reemplazo del año 1934 y 1935, pertenecientes al cupo de filas, que en excusa de ningún género se presenten a la mayor brevedad en el cuartel del Regimiento de Infantería número 23, de Santander.—El Comisario de Milicias.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Grupo Federico Engels

Se ruega encarecidamente a los componentes de este Grupo se sirvan asistir a la reunión que tendrá lugar el próximo sábado, día 7, a las siete de la tarde, en el domicilio social.

Habiéndose tomado la resolución de que cada uno de los componentes de este grupo contribuya con una prenda de abrigo para enviar a las milicias, encarecemos que se aporte en el día señalado, sin excusa alguna.—El responsable.

R. F. U. E., FRENTE AL ANALFABETISMO

El deplorable aspecto que ofrece la España cultural en estos momentos históricos, a la vista de los grandes centros de enseñanza mundial, debe terminar. Hay que acabar con los analfabetos, pero de una manera rotunda, exterminadora; que el microbio de la ignorancia, que vive a costa de la inocencia de las clases proletarias, desaparezca definitivamente a través de los siglos.

Hoy es ya de que esta situación salte los obstáculos que se le oponen y arde a la meta de la civilización. Hemos hecho ya bastantes sacrificios y nos ha costado muchos años de lucha; que alcance a todos, lo mismo al obrero intelectual como al artesano, trabajadores indescutibles ambos.

Para ello hacen falta hombres de gran capacidad intelectual, que por fortuna ya puede decirse que contamos con ellos. Pero se necesitan medios y nosotros sólo vemos uno a nuestro alcance: la propaganda de las grandes organizaciones estudiantiles. De éstas, una sólo se destaca que ha batallado por el predominio de la civilización, extendiendo y fomentando temas de cultura: la Federación Universitaria Escolar—asociación de estudiantes de ideas libres, renovadoras—. Ella organizará conferencias en nuestra ciudad, en las que tomarán parte hombres de sólida capacidad cultural para divulgar las distintas ramas del saber; ella organizará la Universidad Popular, en la que los estudiantes desarrollarán la labor educativa para los obreros; ella organizará secciones especiales de idiomas y de aplicación de estudios para los escolares; ella, en fin, para terminar, constituye un medio, estudiantil, frente al analfabetismo.

Es el resultado de ese dilema entre dos mates que constituyen la mayor o menor vitalidad y predominio de la civilización. Es el foco estudiantil que de pequeños límites empezó a actuar en la vida de la enseñanza hasta adquirir proporciones tan grandes que ha hecho que llegue a ser el perfeccionamiento de la labor cultural.

Muchísimos han sido los sacrificios que ha hecho para proteger la clase

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos. **RADIOLÓGIA MEDICINA INTERNA** Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. Años de Escalante, 10, primero. Teléfono 1076.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se pone en conocimiento de todos los camaradas anotados por la Sección Sanitaria del batallón «Lenin», que se presenten hoy, a las seis de la tarde en el Dispensario Antituberculoso (Joaquín Hoyos).

Cemité local

Deberán presentarse en nuestro local el viernes, a las siete y media, los siguientes camaradas:

Esteban Asúa, Emilio Alvaro, Manuel Suárez, Restituto Rodríguez, Eugenio Suárez, Antonio Munarrig, Julio Somacarrera, Francisco Peña, Manuel Peña, Manuel Conde, Emilio López, Manuel Román, Román San Martín, Ricardo Gándara, Manuel Martín, Dimas Pulgar, Francisco Pulgar, Enrique Alonso, Serafín Orga, Pedro Gancedo, Simón Calzada, Manuel Ceballos.

Se advierte que, caso de no asistir, serán sancionados severamente.

BOLSA DE TRABAJO

Relación de los obreros que se han de presentar hoy, día 4 de noviembre, a las dos de la tarde, en la obra (frente a la casa de Isidro Díaz Bustamante), a las órdenes del contratista Segundo González.

Peones: Amadeo Fernández Álvarez, José Olivet Brosnel, Rafael Escudero Irazu y Vicente Vacas Ríos.

ANTIFASCISTAS!

El jueves, día 5, a las siete de la tarde, se celebrará un grandioso acto de Frente único en el Salón Olimpia, con la intervención de todos los partidos y organizaciones que componen el Frente Popular.

Dadas las circunstancias por las que atraviesa la clase trabajadora, esperamos acudáis todos como un solo hombre.

EMILIO MATORRAS MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. SAN FRANCISCO, 23, 2.º

ASTILLERO

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Durante el próximo mes se ha registrado el siguiente movimiento demográfico:

Nacimientos.—La niña Libertad Santos Ruiz, en Guarnizo; la niña María de los Angeles Valdes Gorostegui, en Astillero; la niña Rosa Mieta Sáiz, en Guarnizo; el niño Pedro Martínez Sierra, en Astillero; la niña Margarita González Vega, en Guarnizo; la niña Pilar Zaldivar Hermosilla, en Bóo; el niño Francisco Peña Sierra, en Astillero; la niña María Cristina Ibáñez Rodríguez, en Astillero; el niño Ignacio Espeso Lapube, en Astillero; la niña Rosa Pérez Diego, en Guarnizo; el niño Eloy Cayón Zamarrillo, en Guarnizo, y otro niño llamado José Viñuela Gutiérrez, en Guarnizo. Total, cinco varones y siete hembras.

A los afortunados padres nuestra enhorabuena.

Matrimonios.—En trámite de expediente el promovido por los futuros contrayentes Adolfo Aurelio Rodríguez Gargallo, con Felisa Cano Gutiérrez, cuyo edicto se halla fijado en el tablero de anuncios de este Juzgado.

Defunciones.—Doña Francisca Viota Maza, de 38 años, soltera, en Guarnizo;

el niño Valentín Saiz Ruiz, de 7 meses, en Astillero; el niño Aureliano Brizuela del Hierro, de dos meses, en Astillero; don José Merino Carretero, de 80 años, en Bóo; don José Quintana Tjero, de 46 años, industrial, en Astillero; doña Idefonsa Martínez Ramos, de 85 años, en Astillero; don Alvaro Lanuza Pérez de la Riva, juez municipal que fué en Astillero, fallecido a los 69 años de edad.

SEPELIO

El 28 del pasado mes tuvo lugar el sepelio de la bondadosa y excelente señora que en vida se llamaba doña Victoria Gutiérrez Rivero, viuda de don Saturnino Rivero, fallecida a la avanzada edad de 90 años.

A sus familiares en general y de modo particular a su hija doña Carmen Rivero Gutiérrez, y esposo, hijo político don Benigno Rivero Maza, de esta vecindad, les damos desde este diario acogedor, nuestro pésame más sentido.

LAS OBRAS BUENAS Y EL TIEMPO MALO

La pertinaz lluvia que ha comenzado el día primero del actual, día de todos los Santos y que continuaba con más encarnizamiento ayer, 2, día de los Difuntos, han obligado a suspender las

CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK", - "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"

PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

obras comenzadas con los mejores auspicios, y entra en dicha suspensión las que se encuentran en plena actividad unas, y otras ya para terminarse.

Es de esperar que, al igual que en Santander, y con muy buen acierto para ello, la Comisión de Obras dará las oportunas órdenes a fin de que se aprovechen aquellas horas que "Febo" respaldanza alegre y complaciente con lo cual se conseguirán dos cosas importantes: el avance de las obras en general y que el obrero y oficiosos vayan ganen su jornal necesario para sobrellevar la pesada carga de la vida.

MERCADO SEMANAL

Poco o nada puede decirse del último mercado semanal celebrado en los alrededores del caserón, denominado "Plaza del Mercado"; pues por una parte el mal estado del tiempo que obligó a retirarse a los más valientes vendedores y acobardó a los restantes que habitualmente acuden a vender sus productos semanalmente, y, por otra parte, la escasez de artículos y falta absoluta de los más preciosos en estas circunstancias, restó animación y valor al mismo.

Cada día que llueve (y en adelante pocos mercados tendremos que no llueva poco o mucho) se ve más patente la necesidad ineludible de acometer las obras de dicho "caserón" para que se le pueda conceder el título honoroso de "Plaza de Abastos".

TEATRO BRETON

Con la bonita cinta cinematográfica hablada en español, titulada "Es mi hombre", dió su segunda función la Empresa de este teatro del pueblo, lo que el público ve con agrado y satisfacción, pues con ello contribuye a hacer más corto el tiempo invernal y pasar un par de horas agradables; pues aunque estos pasatiempos no alimentan el cuerpo, alimentan el espíritu; pues "no sólo de pan vive el hombre...".

UDIAS

Lo que tanto anhelábamos, convertido ya en una realidad, nos ha ocasionado una agradable sorpresa, y

ello es que dentro de breves días darán comienzo las obras del camino vecinal de Rodezas a Cobiñón, para emplear la subvención que le fué concedida al Ayuntamiento de Urdiás.

Dichas obras se harán por el sistema de administración, con la jornada de ocho horas y con los salarios de 7,20, 6,40 y 4,80 pesetas. Comprendiendo estos obreros que en las horas trágicas en que vivimos todos los sacrificios son pocos, muy complacidos han accedido a la jornada de ocho horas, petición del compañero Antonio Ramos, que en el día de hoy ha tenido el gusto de honrarnos con su presencia.

Para los que nos encontramos en la retaguardia aún hay varios procedimientos para servir a la causa antifascista, y entre éstos, debemos de tener en cuenta emplear la justa disciplina y trabajar hasta que el trabajo nos rinda; todo para que nada falte a los bravos milicianos que se encuentran en los frentes de combate.

Viva la República española!

Ha dado a luz en ésta doña Sagrario Rodríguez, esposa de nuestro vecino don Guillermo Lanús, trayendo al mundo un robusto niño que, al igual que la madre, goza de plena salud. Felicitamos a los papás de "peque".

ENFERMOS

En el día de ayer, domingo, fué trasladado a la Casa de Salud Valdeciella en una ambulancia de la Cruz Roja, el joven José Herrero, a causa del grave estado de salud en que se encuentra por la enfermedad de pulmonía que desde hace unos días le retiene en cama.

También se encuentra en cama desde hace varios días don Angel Bisogul, encontrándose en un estado delicado.

A ambos les deseamos un pronto y total restablecimiento.—El responsable.

MEDIO CUDEYO

EDICTO Don Enrique de Carrillo y Viteri, juez municipal de Medio Cudeyo.

HAGO SABER: Que en este depósito judicial se halla el cadáver de una mujer, que se ha encontrado en la mañana de hoy, y hora de las once y media, en el kilómetro 2 a 3 de la línea del ferrocarril de Orejo a Liérganes, teniendo las siguientes señas: Estatura mediana, morena, ojos castaños, de unos treinta años de edad, pelo negro y abundante; viste abrigo negro, medias negras de seda, zapatos nuevos, una liga verde con puntos rojos, llevando consigo un paraguas de mujer.

Y en cumplimiento del artículo 241 de la ley de Enjuiciamiento criminal, se expone el cadáver al público hasta el día 4, a la hora de las cuatro de la tarde, que se dará sepultura, a fin de que quien tuviera algún dato que pudiera contribuir al reconocimiento del cadáver o al esclarecimiento del hecho y sus circunstancias, lo comunique inmediatamente a este Juzgado municipal.

Medio Cudeyo, a 3 de noviembre de 1936.—Enrique de Carrillo y Viteri.

MALIAÑO

Patrocinada por el Frente Popular de este valle y a beneficio de Asistencia Social del mismo, tendrá lugar el próximo viernes, en el Cinema Maliaño, por Fábula, teatro escolar de la F. U. E., la representación de «Fuenteovejuna», obra cumbre en la que el «Fénix de los Ingenios» vertió todo el sentir y obrar de un pueblo que durante mucho tiempo aguantó estolidamente el despotismo caprichoso de su señor, hasta que supo reaccionar debidamente, adlastando al opresor.

Dado el fin benéfico que se persigue y la naturaleza de la obra a representar, no dudamos sea vea lleno el salón de ciudadanos deseosos de aplaudir a los muchachos de la Federación Universitaria Escolar, que como guerrilleros de la retaguardia están obrando en su emprendida labor cultural y social.

Se advierte que, por tener que representar a continuación en el Astillero, la función dará comienzo a las siete en punto.

Los precios serán reducidísimos. Para los niños de la escuela, 0'15 pesetas.

POTES

CONVOCATORIA

Para tratar de asuntos de gran interés, relacionados con la enseñanza, se convoca a los padres de los alumnos y alumnas de la Escuela Nacional a una reunión que tendrá lugar el próximo domingo, día 8, a las tres de la tarde, en el nuevo Grupo Escolar.

Se encarece, a todos, la más puntual asistencia.—El director.

¿STED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ, PIDIENDO EL DE ESTA MARCA?



CAFÉS EL DROMEDARIO SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFÉS, CANELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsitas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo preclintado

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

¿QUE REIS AFEITAROS BIEN? Usad la hoja «Salat». Cuesta sólo cinco céntimos. Es inmejorable. Salat, Colón, 16.

BOMBROSOS, gorras, botas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Galán. Paseo de Pereda, 7 y 8.

Enseñanza

SEÑORITA: Matriculándose Academia Parisiense, podrá pronto exhibir gran diploma de profesora ortografía, matemática, francés, único en Santander. Clases nocturnas económicas. Atarazanas, 10.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero, encima «Botín Oro».

Varios

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrará artículos a precios baratísimos.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Ruams nor, 4. Teléfono 32-34.

ELECTRICISTA MARTINEZ, Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

EL IMPERMEABLE FOR SIEMPRE EL MEJOR Ribera, 25 y Puntida, 3

Ferrocarriles A las Compañías de los mismos reclama «LOS Calderón, núm. 15.

La Batalla Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumas, Cueros, Pellizas, etc. En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro) Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

PALABRAS NUEVAS

El recurso heroico

Nos guía el propósito de constituir una sociedad nueva, que supere las condiciones de la presente. Para ello, ni nos embarga el pesimismo, ni nos dejamos conducir por la fantasía.

Queremos un sistema de convivencia racional, exento de los defectos que perturban la fraternidad humana.

Hemos elegido el área del campo español, por ser la industria matriz la Agricultura y dedicarse a ella la mayor parte de la población trabajadora del país.

Las actividades agrícolas y ganaderas producen una justificada inquietud, que desembocaba en una intensa revisión de los métodos de labor y recompensa del esfuerzo gastado. La esclavitud y el hambre querían emanciparse y satisfacerse.

Por eso, en 1931, hasta febrero del 36, lucharon sus masas junto al proletariado de las ciudades, vindicando libertad y mejoramiento.

Pero la militarada fascisto-reaccionaria de la segunda quincena de julio, que desde los albores de la actual República pensó en preparar un golpe de Estado contundente, trató de amarrar en corto al aldeano y a las ciudades, sumadas a la acción mejorista.

Necesitaban una piara, como la traída a nuestro suelo de Africa. Un rebaño, que se dejara dócilmente trasquilarse y fuera paciente al matadero.

Hacer que el sol de la Justicia brillara en el campo no lo intentarían jamás. Son hijos del señorío, y aprendieron en la cuna a mirar con desdén enfermizo y rabioso a los obreros.

Nunca pudieron transigir porque un jornalero pidiera aumento de salario, disminución de jornada, rebaja de renta y un trato mejor. Su holgazanería descansaba sobre los pilares añosos del misero productor.

Y ahora, que lo ven todo perdido, incendian, roban y matan a mansalva. Para ellos, el derecho de gentes no es otra cosa que una fórmula jurídica decorativa de esos Tratados del bien parecer.

El labrador es hermano, compañero, camarada nuestro. Forma parte esencial de la familia trabajadora, que ha de conquistar el mundo para poner término a sus irritantes desigualdades.

Las bases del Código económico han sido siempre un tornillo torturador de sus anhelos, a la vez que de sus macilentas carnes, deprimidas por el hambre y las faenas agotadoras.

El individualismo más feroz ha jugado con la vida e intereses del aldeano, como las ráfagas huracanadas se recrean con la hojarasca que fenese en los pudrideros.

La ley de la oferta y la demanda ha ocasionado un ritmo de selección a favor de los ricos, integrantes de poderosos «trust» para angustiar al competidor pobre, quien siempre vendió a como le quisieron pagar los acaparadores.

Urge, pues, crear un órgano regulador, que organice el trabajo y distribuya los productos.

«Ganarás el pan con el sudor de tu frente» ha de ser la piedra fundamental de nuestra liberación. El que no quiera trabajar, pudiendo rendir este obligado tributo a la sociedad, está demás a nuestro lado.

La leyenda de la mansa oveja y el lobo carnívoro, en la que aparecían éstos amándose con ternura, ha tocado a su fin. Esa gran mentira que nos contaban los burgueses para engatusar a los simples, no tendrá un capítulo más.

¡Arriba todos! Contra los insurgentes de toda ralea que están asolando nuestro suelo y levantando piras de cadáveres, que lo convertirían, si les dejáramos campar por sus respetos, en la antesala lúgubre de un inmenso cementerio.

Queremos vivir libres, con un amplio régimen de bienestar.

A. VAYAS

Para Lámparas, Tapices y Alfombras,
— RIBALAYGUA —

CARTELERA

SALA NARBON - Hoy, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30 - La magnífica producción Paramount, SOLA CON SU AMOR, por Sylvia Sidney - Dialogada en español - Butaca, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, miércoles, a las 7,15 - LA LEGION BLANCA, por Loreita Young y John Boles. Dialogada en español - Butaca, 0,50.

CINE FRONTON - A las 5 y desde las 6,30 continua - SOLA CON SU AMOR, por Sylvia Sidney - Dialogada en español.

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, miércoles, a las 7,15 y 10,30
GRAN EXITO DE LA PRODUCCION RADIO

Vicio y virtud

Por May Robson, Mary Carlisle, Fred Mc Murray y Alan Hale

Pronto: IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO en la producción nacional, NOBLEZA BATURRA



En torno de un artístico triángulo de flores regalado a la dotación del vapor ruso forman un grupo la tripulación, a la que anoche le fué ofrecida una función en el Coliseum.—El gobernador civil don Juan Ruiz y otras autoridades, sobre la cubierta del buque, con el capitán y algunos oficiales y tripulantes. — (Fotos Alejandro)

Información local

Los tripulantes del buque soviético visitaron ayer, acompañados de las autoridades, diversos lugares de la provincia, mostrándoles el vecindario su adhesión con vivas muestras de simpatía.—El viernes se celebrará, en la Audiencia, la vista de una causa contra veintidós procesados por el delito de rebelión militar

EL DIA

Frió, no muy intenso, pero desapacible, impregnado de ligera llovizna, fué el tiempo que predominó en el día de ayer, triste aniversario en la historia de Santander.

No olvidarán nunca los montañeses aquel horrendo pecado cometido por los desaprensivos comerciantes, que antes de ver perdida para siempre una peligrosa mercancía, trajeron la dinamita a los muelles santanderinos para provocar la catástrofe del «Cabo Machichaco» el 3 de noviembre de 1893.

Han pasado cuarenta y tres años de la triste hecatombe, pero el dolor reside aun en las almas de muchos santanderinos.

LA VISITA DE LOS MARINOS RUSOS

La nota más destacada de la jornada de ayer fué la visita a la ciudad que hicieron los tripulantes del buque ruso que procedente de uno de los puertos del país soviético ha traído con destino a los trabajadores de España, víveres, con que los obsequian trabajadores de aquellas repúblicas socialistas.

Elementos de la tripulación del «Turksib», acompañados de las autoridades locales y de las representaciones de las entidades sindicales y políticas que integran el Frente Popular de Izquierdas, recorrieron diversos lugares de la ciudad, y los más pintorescos pueblos de la provincia.

Por la noche, como señalamos en otro lugar, se celebró en el Coliseum una fiesta en su honor, que constituyó un franco éxito, quedando eminentemente patentada la espiritualidad existente entre el pueblo español y los trabajadores de Rusia.

HA COMENZADO EL DERRIBO DE LAS CASAS DEL BARRIO DE SANTA MARIA EGIPCIACA

El alcalde, a primera hora de la mañana, visitó varias obras de los derribos, de aperturas de calles y de embellecimiento del Sardinero.

Fuó después a su despacho en donde estuvo estudiando y resolviendo numerosos asuntos de gran importancia.

El alcalde nos dijo que hicieramos público que facilita casa a aquellas familias que son afectadas por los derribos y a aquellas otras familias que habitando viviendas insanas, lo ponen en conocimiento de la Alcaldía, pero se ve obligado a decir el resto del vecindario que sus múltiples ocupaciones no le

permiten ocuparse en buscar alojamiento a quienes deben hacerlo ellos.

Despachó, más tarde, con el secretario y jefes de los respectivos Negociados.

Asistió al banquete que el Frente Popular dió en el Coliseum en honor de los marineros rusos.

Acto continuo de la terminación del banquete se reintegró a su despacho donde permaneció trabajando hasta las primeras horas de la noche.

También nos dijo el alcalde, que ayer había empezado el derribo de las casas de la calle de Santa María Egipcíaca, obra indispensable para la total transformación de aquel barrio. Asimismo dieron comienzo las del paseo de Canalejas para terminar la urbanización de tan bonito paseo.

VISTA DE UNA CAUSA POR EL DELITO DE REBELION MILITAR

El viernes próximo comenzará en la Audiencia la vista de una causa seguida contra Tomás Palacios Cueto y veintidós procesados más, acusados del delito de rebelión militar, en el cual el ministerio fiscal formula la acusación ante el Tribunal Popular de la provincia de Santander en los términos siguientes:

1.º En los comienzos de la actual subversión militar contra el Gobierno legítimo de la República, los procesados en esta causa, Tomás Palacios Cueto, Mariano Fernández, Francisco Fernández, Pedro Lucio, Eloy Obeso, Calixto Villazán, Jaime Heras, Santos Miguel, Ramón Bustillo, Mariano Moreno, Ramón Cabo, Miguel Gómez (a) «el Baboso», Julián González Posada, Nicasio Mayordomo Pantorrilla, menor de dieciocho años; Castor Gutiérrez del Río, menor de dieciocho años; Eugenio Rodríguez Serna, Aurelio Fernández Palmero, José del Barrio Azcona, Luciano Cabrero Torres, Angel Piñal Fuentes, Angel Inclarte Álvarez, Nicasio Robles Cuadrillero y José Casanovas González, cooperando de una manera voluntaria a la citada subversión, realizaron los actos siguientes:

a) En la tarde del día veintinueve de julio pasado, con ocasión en que llegaban a la villa de Potes unos coches conduciendo a un grupo de milicianos que, por orden del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, iban a realizar una recogida de armas allí existentes (para lo cual procedieron a cachear a los vecinos, siendo sorprendidos por los procesados Tomás Palacios Cueto, Teodoro Palacios Cueto, Carlos Palacios Cueto, Felipe Palacios Cueto, Mariano Fernández, Francisco Fernández, Pedro Lucio, Eloy Obeso, Calixto Villazán, Jaime Heras, Santos Miguel, Ramón Bustillo, Mariano Moreno, Ramón Cabo (a) «el Baboso», Julián González Posada, Nicasio Mayordomo Pantorrilla, Castor Gutiérrez del Río, Eugenio Rodríguez Serna, Aurelio Fernández Palmero, José del Barrio Azcona, Luciano Cabrero Torres, Angel Piñal Fuentes, Angel In-

clarte Álvarez, Nicasio Robles Cuadrillero y José Casanovas González, con una descarga cerrada desde la farmacia de Ramón Bustillo y desde otros lugares de la plaza de referido pueblo de Potes, entablándose por ello un vivo tiroteo, que produjo varios heridos, entre ellos, Valeriano García.

b) El procesado Ramón Bustillo, jefe de los elementos fascistas de Potes y dirigente de la agresión a los milicianos, preparó los anteriores hechos del movimiento subversivo sostenido por el elemento civil fascista de dicho pueblo producido contra el Gobierno legítimo de la República, facilitando toda clase de medios para que aquella saliera triunfante.

2.º Los hechos expuestos en los apartados a) y b) constituyen el delito previsto en el artículo 237 del Código de Justicia Militar y sancionado en el artículo 238 número primero del citado Cuerpo legal en cuanto al procesado Ramón Bustillo, y en el número segundo del precitado artículo 238 en cuanto al resto de los procesados.

Para los procesados Nicasio Mayordomo Pantorrilla y Castor Gutiérrez del Río, es de aplicación lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo 211 del Código de Justicia Militar.

Para el acto de la vista pública este Ministerio propone el examen ante el Tribunal de varios testigos.

LOS ACTOS CELEBRADOS AYER EN HONOR DE LOS MARINOS RUSOS FUERON ALTAMENTE SIMPATICOS

Por encontrarse el señor gobernador acompañando a los marineros rusos del «Turksib», fuimos ayer tarde recibidos por el Director general de Gobernación, don Ramón Ruiz Rebollo, quien nos facilitó la referencia de que se había celebrado un banquete en honor de los citados camaradas.

Asistieron el comandante, la oficialidad y algunos camaradas, el gobernador, alcalde, presidente de la Diputación, comisario de Guerra, comandante militar y tenientes Somoza y Lucio, presidente y algunos miembros del Frente Popular, directores generales de los distintos departamentos, capitán jefe de Aviación, señor Gascón; el aviador santanderino señor Navamuel y otras representaciones. También asistió una señorita rusa que acompaña a la tripulación con una misión determinada.

A los postres hizo uso de la palabra el capitán del buque, cuyo discurso en ruso fué traducido al francés por uno de los oficiales, y al español, por el catedrático señor Valladolid.

En nombre de todos los presentes pronunció unas palabras de gratitud al Gobierno ruso y a los camaradas

NOTAS AL MARGEN

LAS MUJERES Y LA POLITICA

Es curioso observar la creciente atención que hay en las mujeres para política. Hay quien se pregunta si esta atención ha sido siempre la misma en clase y en volumen.

Las evoluciones de las épocas han afectado a la política y a las mujeres. Han sido líneas paralelas muy distanciadas, que se han buscado a través de todos los prejuicios de raza y de religión.

Un espectador imparcial, que rememore las páginas de nuestra Historia, encontrará muchas sensaciones extrañas y frías. Desde hace doscientos años España es un país que vive del recuerdo de sus antiguas grandezas. Los españoles nos hemos dormido sobre los laureles de nuestras victorias galantes y guerreras. Ahora, en el siglo XX, nos despertamos. Mientras dormíamos nos han robado muchas tierras de la Península y de Ultramar. Nos han cortado las alas de nuestras ambiciones. Pero nos han dejado vivas esas ambiciones, que son duras y recias, que tienen un espíritu de conquista.

La psicología de un español es psicología de Sancho y de Quijote. Tenemos palabras de refranes y palabras de nifidez. Somos egoístas y generosos. No es que seamos buenos o regulares. Es que somos unas almas hechas con relieves de muchas almas.

Una lectora dirá:

Para tresillos y butacas, RIBALAYGUA

—Todos los hombres son iguales. Pero los hombres nos defendieron sin galantería.

—Las que son así son las mujeres. La auténtica y dolorida verdad es que las mujeres y los hombres que nacieron en España son como nosotros decimos: «Es esto extraño, raro o misterioso». Un extranjero pensará:

—Así son los hombres y las mujeres de mi tierra. Y todos los extranjeros pensarán lo mismo.

En España las mujeres han adquirido ciertos derechos que antes no tenían. Pueden pensar y pueden exponer sus ideas. Y todavía no han llegado al fin de sus aspiraciones. Si nosotros deseamos ser cosmopolitas, tendremos que dejar de ser tradicionales. La ambición tradicional—¿la celosa tradición?—se está convirtiendo en una nueva forma de interpretar el pasado, el presente y el futuro. Hay que amar lo viejo, pero no hacer actualidad de su vejez.

Las mujeres españolas son el símbolo más claro de las normas de democracia que imperan en nuestra nación. Han demostrado que tienen aptitudes que las capacitan para andar libres por el mundo. Las aptitudes, aplicadas a la propaganda política, trabajo político, etcétera, etc., clavan esta verdad incontestable: las mujeres valen para la política.

Elas están demostrando que valen tanto como los hombres.

MAMBA

NOTICIAS Y SUCESOS

CANSADOS DE LA VIDA SE SUICIDARON AYER UNA JOVEN Y UN ANCIANO

A las once y cuarto de la mañana, al paso por Cedeñas del tren núm. 44, se arrojó a la vía una joven vestida de luto.

El maquinista intentó frenar el convoy, no pudiendo conseguirlo. El cuerpo de la infeliz suicida fué partido en dos.

Se dió aviso al Juzgado de Medio Cudeyo, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio, donde hoy se le practicará la autopsia.

El juez realiza gestiones para la identificación de la suicida, sin que hasta el momento hayan dado resultado.

Otro suicidio se registró también anoche, a las ocho y media, en Caño, frente al asilo de San Cándido, contiguo al Sanatorio Morales.

A dicha hora regresaba de Mataporquera un automóvil conducido por un miliciano, y al pasar por el citado lugar, un anciano se arrojó al paso de un camión que iba delante, cuyo conductor, en una brusca virada, evitó el atropello, lo cual no pudo conseguir el del coche que dió un fuerte golpe al suicida.

Inmediatamente se aparearon los sanitarios y acudieron a auxiliar al suicidado, advirtiéndose que, desgraciadamente, era cadáver.

Se dió aviso a las autoridades y al Juzgado de guardia, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de Valdecilla.

Según referencias que hemos recogido, parece se trata de un mendigo que ayer cenó en un establecimiento del puente de Caño, y cuyo nombre se ignora.

SUCESO EXTRAÑO

Por una pareja de guardias de Asalto se denunció en Comisaría que, sobre las diez y media de la mañana, había sido herido en la Cuesta de Gibaja el miliciano Tomás Lahoz, de 24 años,

que en Santander representan a aquél, el presidente del Frente Popular, don Francisco Noreña.

También el gobernador hizo patente a los marineros rusos el agradecimiento del pueblo santanderino al pueblo ruso, por el magnífico donativo de víveres y ropas que han traído a nuestro puerto.

Como final, nuestros distinguidos huéspedes entonaron unas preciosas canciones rusas, con tal justeza y armonía, que levantaron calurosos aplausos entre los comensales. A continuación se cantó «La Internacional», levantados todos y con el puño en alto.

EXCURSION A LA PROVINCIA

A las siete de la tarde llegaron al Gobierno civil los marineros rusos, el gobernador y autoridades, quienes, después de la comida, habían realizado una excursión por distintos lugares de la provincia.

Según referencias que nos facilitó uno de los excursionistas, se visitaron la colegiata de Santilla y las Cuevas de Altamira, no pudiendo prolongar la excursión por hacerse de noche y tener que regresar a la ciudad.

Tanto a la ida como a la vuelta los vivas y aclamaciones a los camaradas rusos no cesaron. Al paso de pueblos y villas, al darse cuenta el pueblo de las personas que integran la caravana automovilista, eran saludados con el puño en alto y vivas a Rusia. Al pasar, de regreso, por Torreavega y Barreda el entusiasmo se desbordó, siendo materialmente estrujados a abrazos los valientes subditos de Stalin.

También al llegar a Puertochico fueron ovacionados por las simpáticas pescadoras de aquel barrio.

por arma de fuego en la pierna derecha, el cual había sido conducido a Valdecilla.

En el asunto intervino el Juzgado de guardia.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Trabajando en distintas obras resultaron heridos los obreros siguientes que fueron curados en la Casa de Socorro:

Agustín Palomera, de 19 años, de una herida contusa en el antebrazo derecho.

Mariano González, de 30, de una contusión en la muñeca derecha, y Tomás Fernández, de 16, de una herida contusa en la región interparietal y de poca hemorragia.

ATROPELLADA POR UNA BIGA, CLETA

El joven José Ríos atropelló ayer mañana, con la bicicleta que montaba, a la anciana Mercedes Monasterio, de 67 años, a quien en la Casa de Socorro donde fué llevada en un automóvil, se la apreció la fractura de la clavícula izquierda y gran contusión en el hombro del mismo lado, otra gran contusión en la rodilla derecha y gran hematoma en la frente.

El estado de la atropellada fué calificado de pronóstico reservado, siendo trasladada a Valdecilla.

TEATROS Y CINE-MATOGRAFOS

SALON LICEO

Recital de violín por Odón Soto. Ayer, como final de programa, el empresario del Salón Liceo, Sr. Lacalle, nos facilitó la agradable sorpresa de escuchar al notable violinista Odón Soto tan conocido de nuestro público.

Un programa eran seis composiciones. Un «Nocturno» de Schubert, tres «Caprichos» y una «Jota», de los que es autor el señor Soto.

El público escuchó con agrado la magnífica interpretación que hizo de estas obras musicales el artista. En el «Nocturno», de Schubert, los aplausos fueron espléndidos. En los «Caprichos» la «Jota» pasó lo mismo.

El triunfo del querido y admirado Odón Soto fué completo.

Felicitemos a la Empresa del Salón Liceo, que proporciona a sus espectadores programas que se salen de lo vulgar, programas que nos elevan por encima de todas las tristes miserias que hay en la vida.

VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95. Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABELLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo) Compañía de comedias. A las siete y cuarto y diez y media: «La señorita mamá».

SALON LICEO.—A las siete y cuarto: «AMORES DE UN DIA», por Paul Lukas.

MARIA LISARDA COLISEVM.—A las siete y cuarto y diez y media: «Vicio y virtud».

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Sola con su amor».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «La Legión Blanca».

CINE FRONTON.—A las cinco, y desde las cinco y media continua: «Sola con su amor».